

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falv” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postafelraképkénti csekk száma: 25.133.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Évesre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1938.

XIX. évfolyam, 5. szám.

Január hó 30.

40 éves a „Hangya”

amint azt lapunk belső hasábjain is megírtuk. Ezen a helyen tehát nem a jubileum öröndetes tényével kívánunk foglalkozni, hanem az évfordulóval kapcsolatos egy-két jelenségre akarunk csak rámutatni. Az első az, hogy ma, amikor egyesek és cégek már tizéves évfordulók megünneplését is elvárják, a *Hangya* szerényen és — ami még jellemzőbb — alkalmazottainak nyújtott szociális szolgáltatásokkal ünnepli meg negyven, megfeszített, hangyaszorgalmu munkával eltöltött évfordulóját. A falvak népe nevében szeretettel üdvözlöjük mi is a jubiláló *Hangyát*, amelyre óriási szerep és sok-sok munka vár, különösen a mezőgazdasági értékesítés szervezésének tökéletes kiépítése érdekében. Hisszük, hogy a *Hangya* meg fogja nyerni a kisemberek javára ezt a harcot is...

A buzakalász robotosa

A falut, több-kevesebb őszinteséggel magasztalták már mindennek. Különösen képviselőjelöltek. Félreértés ne essék! A dicséretgő igazat mondtak; mert valóban a nemzet erkölcsi és anyagi erőtartaléka a falu, éppen csak ott volt a hiba, hogy akik mondták, azok igen sokszor csak azért bántak ilyen bőkezűen az elismeréssel, mert valamit kapni akartak a falutól, legtöbbször szavazatot. Most azonban az egyik magyar egyházfő szót öszinte és önzetlen szeretettel a faluról. Azt mondotta az egyházfő, hogy „a falvak népe maradjon meg továbbra is — gyönyörű mondas! — a buzakalász, a gyümölcsfa, a kerti vetemény hősének, rajongójának, robotosának és gazdájának...”

Gyönyörű mondas, igaz, de hozzá is kell segíteni a falu népet, hogy gazda lehessen és gazda maradjon!

Harmincegy millió

Azok a számok, amelyek beszámolnak a kormány egy esztendő adómérsékléseinek összegéről, bizonyosságai annak, hogy a gyakorlatban, sokezer ember háztartásában érezhetően hogyan fest az, amit „szociális politikának” hallunk emlegetni. Kiténik, hogy a kormány 1935-ben harmincegy millió pengőt engedett el, különféle címeken, túlnyomórésztben a falvak kisembereinek. Csak né-

hány részletszámot idézünk: a 100 aranykoronánál kisebb kataszteri jövedelemmel bírók adóelengedése 8.6 millió pengő, az adómentes lakrészek után elő nem irt adó összege 18.2 millió. A négy-nél több gyermekkel bíró adózók, összesen 107.293 gyermek után 968 ezer pengőnyi adó-

kedvezményt kaptak. Az adómérséklések 60.4 százaléka — 18.8 millió pengő — a vidéki megyei városok és falvak lakosságára esik... Elismeréssel és hálával állapíthatjuk meg tehát, hogy a kormányférfiaknak nemcsak beszédei, hanem cselekedeteit is szociális szellem hatja át...

A Faluszövetség külföldi gazdaifjusági csereakciói

A Falu-Gazdaszövetség ebben az évben is megrendezi külföldi csereakcióit, amelyeknek keretében gazdaifjaink több hónapot töltenek Németországban, Olaszországban és Dániában. Beosztási helyükön gazdaifjaink az összes előforduló gazdasági munkálatokban résztvesznek. A gazdaifjak gazdaságokban, gyümölcsfeldolgozó szövetkezetekben, kertészetekben és szőlővidékeken családtagokként nyernek elhelyezést és elhelyezést ideje alatt díjtalan ellátásban részesülnek.

Jelentkezhet minden 18 évnél idősebb, lehetőleg önálló gazdasággal bíró ezüst-, vagy aranykalászos, vagy gazdasági szakiskolát végzett gazdaifju.

A felvételt a szülők kéri, de a jelentkezőt ajánlani kell a szülők lakóhelyén lévő Falu-Gazdaszövetségnek, gazdakörnek, vagy gazdasági egyesületnek, továbbá a *Hangya*, vagy hírteljesítőket vezetőségének, ezenkívül a közszégi előjáróságnak. A felvételi kérvényhez csatolandó a jelentkező egészségi állapotára vonatkozó hatóság, orvosi bizonyítvány, valamint másolatban az iskolai végbizonnyítvány.

A csereakció költsége 225 pengő, amely összegben bennfoglaltatik az oda- és visszautazás költsége.

kívé a zsebpénzt és a visszautazáskor rendezendő külön tanulmányi kirándulások költségét. A Dániába utazók 50 pengővel többet fizetnek. A gazdaifjusági csereakciókat Teódy István dr. ügyvezető igazgató intézi Németországba és Dániába, míg az Olaszországit Szekeres László dr. h. igazgató vezeti.

Jelentkezni lehet március hó 15-ig a Falu-Gazdaszövetség-nél, Budapest, V., Bathory-utca 24.,

ahol a csereakciók vezetői az összes szükséges felvilágosításokat megadják.

Három és félmillió falusi egészségvédelemre

A magyar falu népegészségügyi viszonyainak megjavítására irányuló kormányzati intézkedések hatalmas alátámasztást kaptak most a magán-gazdaság részéről. Az történt ugyanis, hogy Imrédy Béla, a Magyar Nemzeti Bank elnöke, Johan Béla belügyi államtitkárral egyetértésben magához kérte a gazdasági élet vezetőit, hogy megbeszélje velük, hogyan kapcsolódhatna be a magán-gazdaság az ország nagyon elhanyagolt falusi egészségügyének fejlesztésére megindított kormányzati tevékenységbe. A tárgyalás eredménye az lett, hogy a résztvevők jelenté-

keny összegeket ajánlottak fel erre a célra.

Az adományok sorozatát a Nemzeti Bank nyitotta meg 500.000 pengővel, a Gyárparosok Országos Szövetsége 1.500.000, a Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete 1.200.000, a mezőgazdasági kamarák pedig 300.000 pengő támogatást ajánlottak fel.

Ebben a pillanatban tehát három és félmillió pengő áll az Imrédy Béla által indított akció rendelkezésére. Ebből az összegből mindenek-

előtt a tudóba ellen akarják felvenni a küzdelmet s több helyen tudódiszpanzereket létesítenek; ezenkívül fogászati rendelőket állítanak fel az ország legelhagyatottabb vidékein és az ott letelepedő orvosoknak is elősegítik, hogy jól felszerelt rendelőket rendezhessenek be.

Ha figyelembe vesszük, hogy nemrég az ország legnagyobb birtokosa adományozott 300.000 pengőt a közegészségügy fejlesztésére, most pedig ezt követte az ipar, a kereskedelem és a mezőgazdaság érdekképviseletének hasonló felajánlása, amelyhez — úgy lehet — még mások is csatlakoznak, akkor meg kell állapítanunk, hogy úgyszólván az egész magyar társadalom megmozdult a közegészség megmentésére. Nem lehet leki-csinyelni ezt a mozgalmat, amelynek nyomán — most már remélhetjük —

eljut az orvos és a gyógyszer az ország legfélreesebb falvaiba és tanyavidékeire is s ezzel megszűnik az a visszárs állapot, hogy néhol (mint a fővárosban) egymástól nem tudnak élni az orvosok, másutt pedig ötven-ezer holdas határokon orvos nélkül szabadon pusztítják és tizedelik a népet a különböző betegségek.

Persze, ennek a kérdésnek van másik oldala is, amely nem kevésbé figyelmet érdemel. A közegészségügy fejlesztése nemcsak orvosi feladat, hanem gazdasági probléma is. A legnagyobb szerűbb áldozat, a legmintaszorúbb egészségügyi szervezet is csak akkor érhet el teljes eredményt, ha a megélhetés terén nagy hiányok nincsenek. Az éhségtől meggyötört és betegé lett ember szervezetnek nem orvosság kell, hanem ennivaló. A tudóvés elleni küzdelem, amely közegészségügyi politikáknak egyik legfontosabb teendője, amennyire a higiénia és a gyógyászat kérdése, legalább olyan mértékben függ a falusi tömegek kereseti viszonyainak megjavulásától. Az eredményt tehát nem utolsó sorban az dönti el, hogy sikerül-e a nép életszínvonalát egyidejűleg emelni. Ez pedig már nem a közegészségügyi, hanem a gazdasági és szociális politika feladata.

Hatszáz diák kapott Horthy Miklós ösztöndíjat

Höman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter döntése alapján a Horthy Miklós-ösztöndíjalapból 400 gimnáziumi, felsőkereskedelmi, felsőmezőgazdasági, tanító- és tanítónképző, felsőipariskolai és ipari szakiskolai növendék és 200 főiskolai hallgató kap 200—200 pengős ösztöndíjat.

Gazda vagy munkás?

Sajnálatos jelenségről kell beszámolnunk. Egyesek különféle jelszavak és érvek hangzatásával kielezni iparkodnak a *gazda-társadalom* és annak kiegészítője: a *mezőgazdasági munkástársadalom* között, jórészt csak látszólagos érdekellentétet. Ma, amikor a magyar társadalom nagy többsége még nem juthatott hozzá, hogy nemzetgazdasági és szociálpolitikai kérdésekkel foglalkozzék és így az egyes egymásra társadalmi rétegek gazdasági helyzetének hatásairól és egymáshoz való viszonyáról helyes képet alkosson magának, érthetővé válik, ha a gazda, a mezőgazdasági munkások jobbsorsának kieszközölése érdekében leirt minden sort, gazdaellenes cselekedetnek fog fel. A való tényállás pedig ezzel szemben az, hogy

a falvak kisemberei — a kisgazda és a mezőgazdasági munkás — között nincsenek igazi érdekellentétek,

mert ha a falvak népe nem engedi magát félrevezetettnek és egységét megbontani, kell, hogy olyan értékesítési lehetőségek álljanak elő, amelyek mellett nem lesz nehéz a megfelelő mezőgazdasági munkabérek megfizetése. Természetes azonban, hogyha ez a két réteg egymásban ellenséget lát, a két veszekedő között a harmadik: a mezőgazdaság-ellenes oldal fog a markába nevetni, mert olcsó pénzen fogja megkapni a gazda terményeit és a gazda abban a hírszemben lesz, hogy azért fizet rá a termelésre, mert még így is túl magas munkabéreket fizetett.

Megvalljuk őszintén, kaptunk mi is olyan leveleket, amelyekben

szemünkre vetették, hogy mi a *gazdát is, munkást is pártoljuk*. Hát ez bizony — el kell ismerünk: — igaz.

Mi ugyanis a magyar falvak kisembereiért dolgozunk és bűnnel tartunk minden olyan akciót, amely ezt az egymásra utalt, együtt vesző, vagy együtt boldoguló népet rétegekre akarja bontani.

A párhólasd kisgazda maga is eljár munkába, de ha a maga darabka földjén dolgozik is, kell hogy olyan árat kapjon terményéért, hogy abból legalább a maga és házanépe becsületes napszáma kikerüljön. A mezőgazdasági munkásnak pedig ugyancsak meg kell értenie, hogy kenyéradó gazdája éppen úgy nem lehet ellensége, mint ahogyan nem ellensége az embernek a kenyértermő föld sem... A csalafinta és agyafurt emberek persze könnyen megmagyarázzák, hogy a kisgazda és a mezőgazdasági munkás „tűz és víz”, pedig *egyformán kisemberek, egysorsú magyarok ezek is, azok is, a különbség talán csak annyi, hogy*

egyiknek kevesebb, másinak több hiányzik ahhoz, hogy valóban jósora legyen.

Higyünk abban, hogy összefogással, egységgel minden falusi kisember általános életszínvonalát fel lehet emelni; ha pedig valamely kérdésben mégis úgy látszik, hogy az egyiknek más az érdeke, mint a másinak, tárgyilagosan meg kell keresni és érvényesíteni kell az igazságot, vagy — s ez az emberibb, keresztényebb és magyarabb: — a méltányos álláspontot...

A HÉT POLITIKAJA

Beszámoló a budapesti hármastalálkozó eredményeiről

A képviselőház *külgügyi bizottsága* Láng Boldizsár báró elnöklésével január 21-én délután ülést tartott, amelyen Kánya Kálmán külügyminiszter nagyszabású beszédet mondott és ismertette a *magyar-olasz-osztrák* értekezlet eredményeit.

A külügyminiszter előadásában elsősorban megállapította, hogy az értekezlet élénk cáfolata azoknak a hírszavaknak, mintha *Olaszország* Földközi-tengeri lekötöttsége miatt nem foglalkozhatna a közép-európai kérdésekkel. *Magyarország mindenkor óhajtott a olasz-német közeledést, amely a béke biztosításának erős tényezője. Magyarország kommunistaellenes állásfoglalása nem újkeletű: a háromoldalú antikommunista egyezményhez való csatlakozást azonban senki sem kérte Magyarországtól. Ugyancsak nem kívánta senki, hogy Magyarország a Népszövetségből való kilépés mellett foglaljon állást. A Franco spanyol tábornok kormányának elismerésére vonatkozó megállapítás csak leszegzése a múlt év szeptemberében már megtörtént tényleges elismertetésnek. Megállapította a külügyminiszter azt is, hogy az a tény, hogy a budapesti közös nyilatkozat Olaszországnak és Ausztriának a magyar egyenjogúság elismertetésére vonatkozó kijelentésére is kiterjeszkedik, kifejezésre juttatja a római jegyzőkönyvet aláírt három hatalom közti együtterzést. Ugyanez áll a nyilatkozatnak a magyar-román viszonyra vonatkozó részére is. Végül hangsúlyozta Kánya Kálmán miniszter, hogy mindenkinek tisztában kell lennie azzal, hogy aki megértést mu-*

tat Magyarország érdekei iránt, számíthat annak barátságára. Külpolitikánk másik alapvető elve, hogy a barátainkhoz való következetes ragaszkodás mellett kerülünk minden olyan skóciót, amely komoly ok nélkül sértene más államok jogos érdekeit.

A külügyminiszter értékes fejtegetéseit az elnöklő Láng Boldizsár báró mondott a bizottság nevében köszönetet.

Január 22-én a külügyminiszter a felsőház *külgügyi bizottsága* előtt tartotta meg előadását.

Bohle német külügyi államtitkár budapesti előadása

Bohle német külügyi államtitkár, a német nemzeti szocialista párt külföldi szervezeteinek vezetője, január 23-án délelőtt Budapestre érkezett. Január 24-én a kormányzó fogadta Bohlet, aki a délutáni folyamán a *Külgügyi Társaságban* a nemzeti szocialista párt külföldi szervezeteiről

tartott előadást a nagyszabású és előkelő hallgatóságnak.

Bohle államtitkár előadásában hangsúlyozta, hogy Magyarország, Szent István koronájának országában a birodalmi németiség őszinte rokonszenvet élvez és maga is rokonszenvvel viseltetik Magyarország iránt. Megállapította — és ezzel sok félreértésnek vette elejét, — hogy a *nemzeti szocialista párt külföldi szervezeteinek nem az a feladata, hogy a kisebbségi németeket, — tehát a német származású magyar állampolgárokat — megszervezze. A párt a külföldön élő német állampolgároktól is a legszigorúbban megköveteli, hogy a vendéglátó államok példás vendégei legyenek, tehát a német birodalom elvárja a magyarországi németiségtől, hogy a magyar állam hűségesei példái legyenek. Minden olyan kísérletet, amely a német-magyar jóviszony megbotlására alkalmas, Németország a legélesebben tiltja.*

A hallgatóság lelkesen megtapsolta az előkelő előadót, aki fejtegetéseit a nemzet és a kormányzó életbésével fejezte be.

Bohle német államtitkár magyarországi tartózkodása alatt látogatásokat tett a magyar kultúrélet vezetőinél és megtekintette az esztergomi ásatásokat is.

A NEP elfogadta a mezőgazdasági munkások öregségi biztosítására vonatkozó javaslatot

A *Nemzeti Egység Pártjának bizottsága* folytatta a mezőgazdasági munkások öregségi biztosítására vonatkozó törvénytervezet tárgyalását, amelyet a bizottság több hozzájárulás, valamint *Darányi Kálmán* és *Marshall Ferenc* államtitkár válasza után egyhangulag elfogadott.

A bizottság értekezlete után *Darányi Kálmán* miniszterelnök a hozzájárult kérdésekre válaszolva, kijelentette, hogy a párt tavasszal fokozott szervezkedéshez lát, gyűléseket rendez a vidéken, s egy nagyobb vidéki gyűlésen a miniszterelnök személyesen is részt vesz.

Itt említjük meg, hogy a NEP választójogi bizottsága január 21-én befejezte a választójogi javaslat vitáját.

Széchenyi Bertalant választották meg a felsőház elnökévé

A felsőház január 25-én ülést tartott, amelyen ismét *Széchenyi Bertalant* választották meg elnöknek, akit megválasztása alkalmából hosszasan ünnepeltek. *Széchenyi Ber-*

talant felszólalásában köszönetet mondva a vele szemben megnyilvánult bizalomért, kijelentette, hogy továbbra is a legszigorúbban vett alkalmatlan elvek szerint kívánja irányítani a felsőház működését.

LAPZÁRTA

A kormányzó Hajtó Antal betegágyánál

Lapunk más helyén megírtuk, hogy *Hajtó Antal* rendőrfőtörzsörmeister hivatása közben súlyosan megsebesült. A rendőrfőtörzsörmeister a kormányzó január 27-én meglátogatta a kórházban és személyesen adta át neki a magyar ezüst érdeméremet.

A „Zöld egerek” délamériai repülése

Hét évvel ezelőtt, 1931-ben az olasz repülőflotta egy raja, Balbo akkori légügyi miniszter vezetésével, az egész világ elismerését vívta ki azaz, hogy rekordidő alatt átrepülte az Óceánt. Az idén — január 24-én — a Duce egyik fia, *Mussolini Bruno* egy három egységből álló repülőraj élén Rómából Délamérikába indult. Az utjaposa bombavető gépek pompásan álltak ki a próbát; tizenkét óra alatt Dakarba értek, ahonnan 25-én a három gépből kettő folytatta az utját. A gépek 393 kilométeres átlagsebességgel telték meg a *Río de Janeiro* közti 5350 kilométeres utat. A harmadik gép a csavar hibája miatt a délamériai *Natában* megsebesítette utját és csak 27-én indult tovább. A „Zöld egerek” — a repülőraj neve — nagy teljesítménye Olaszországban óriási lelkesedést keltett és az egész világ elismeréssel veszi tudomását az olasz aviatika újabb sikeréről.

Borzalmas bombarobbanás Párisban

Páris egyik rendőri vegyeszeti laboratóriumában január 26-án reggel, miközben egy kézigranátot szereltek le, robbanás történt. A robbanás hatalmas körzetben borzalmas pusztítást okozott. A rendőri épület összeomlott. Az eddigi megállapítások szerint legalább tizenöt halálos áldozata és sok sebesültje van a szerencsétlenségnek.



Goga román miniszterelnök egy nyilatkozatában kijelentette, hogy a magyar létsébséget nem fenyegeti veszély; a kormány nem gondol olyan rendszabályokra, amelyek a magyar kisebbség természetes jogait csorbítanák. Új román kormányrendeletében az egyházi esküvő kötelezővé válik; a külföldi rabbi tartózkodási engedélyét nem hosszabbítják meg; külföldre utazó zsidók nem kapnak devizát és a zsidó egyházak nem kapnak többé államsegélyt.

Spanyolországban a nemzeti repülőök január 23-án százezer kilogramm sulyu bombát dobtak a vörös állásokra. Nagyon sok ember meghalt, rengeteg megsebesült. Az anyagi kár felbecsülhetetlen.

A *japán-kínai* harcok folynak tovább. Japán meghatározta azokat a feltételeket, amelyek mellett békét köthet hajlandó. Ezek szerint Kínában meg kell szüntetni minden kommunistaizmust és japán-ellenes izgatást; több semleges zónát kell létesíteni; Japán, Mandukó és Kína között szoros baráti kapcsolatokat kell kipipíteni, végül Kínának hadikárpótást kell fizetnie Japán számára, Kína minderről tudni sem akar.

BESZÉLŐ SZÁMOK

Jelentettük, hogy nálunk is elrendelték a diftéria-elleni kötelező oltást. Hogy a védőoltások milyen nagy mértékben csökkentették eddig a diftéria-megbetegedések számát, azt megmutatják a következő adatok:

ÉV	MEGBETEGETEDESEK
1931	17.247
1932	19.475
1933	15.574
1934	13.751
1935	8.626
1936	7.525

Az 1937. évről még nincs végleges statisztika, de az már bizonyos, hogy az eddigienél is kedvezőbb számot mutat.

„A Nyirési Termelők Szövetkezete Pusztadobos

1938. évi február hó 14-én

rendkívüli közgyűlést

birület Pusztadoboson levő helyiségben. Tárgysorozat:

1. Alapszabálymódosítások.
2. Az 1936. évi mérleg letárgyalása.
3. Folyóügylek.
4. Indítványok.

Pusztadobos, 1938. Jan. 22-én.

Az igazgatóság.

Ítélet a szövetségi vád ügyében:

gondos vezetést és fokozott felvilágosító munkát!

Folyó évi első számunkban hangot adtunk annak a vádnak — „védekezésre”, hozzászólásra szólította fel olvasóinkat — amely szerint „a magyar szövetségi mozgalom még nem érte el a fejlettségnek azt a fokát, amelyet el kellett volna érnie, vagy ahová a külföldi testvérmozgalomnak már régideje eljutottak.”

A vád alapos voltát nemcsak a tények igazolják, nem csupán a beérkezett hozzászólások tulnyomó része ismeri el, de a valóban közérdeklő kérdésekkel szemben való közömbösséget látszik igazolni — reméljük, senki nem veszi zokon őszinteségünket — az is, hogy országos táborunkból aránylag kevesen szánták rá magukat arra, hogy egy levelezőlappal terjedelmében szót vesztessenek erre a nagyfontosságú kérdésre! Különösen találjuk azt is, hogy a Hangyán kívül létező egyéb szövetségekkel, illetve szövetségi ágazatokkal — hitelszövetkezetek, bérlo-, tej-, földmunkás-vállalkozó szövetségek stb. — senki nem foglalkozott, pedig túlzás nélkül leszegedhetjük, hogy például a hitel- és tejszövetkezetek működésének adatait éppen a még el sem mult gazdasági válság idején a gazdaságosság széles rétegei érezhették.

A hozzászólóknak több mint fele elismeri, hogy a vád igaz.

Mielőtt az „enyhítő körülményként” felhozott indokok rövid felsorolásába fogvánk, a következőkben idézzük Regös József *Füzespusztai* előfizetők kitüntően megírt levelének néhány mondatát:

„Sajnos, csaknem minden községen vannak olyanok — nem akarok felekezetiessé bűnébe esni, ezért ezeket liberálisoknak nevezem — akiknek nem érdekük, hogy a magyar a magyarra találjon.

— Látja, János bácsi — szokták ezek mondani — én tizenkét fillért is adok a tejért, a szövetségben pedig csak tízet adnak érte! — Arról persze nem beszél, János bácsi se igen gondol sajnos rá, hogy amíg a szövökzetet nem volt, János bácsi legfeljebb 5-6 fillért kapott a tejért.

Arról is szívesen beszélnek „liberálisok” hogy a szövökzetet sok kisiparos- és kiskereskedő-egzisztenciát tesz tönkre. Itt azért megint elhallgatják, hogy a kiskereskedő, kisiparos levegőhöz sem juthat addig, míg a liberálisokkal kell versenyeznie, mert a magyar alaptermézet nem bírja el a tisztességtelen versenyt és így nem képes versenyezni a kényszerregegyesre spekulálókkal. De ha a szövökzet meg fogja tisztítani a gazdasági életet és a keresztény erkölcsöket honosítja meg a kereskedelmi életben is, mindenki tisztességgel találhatja meg életlehetőségeit...”

Molnár Sándor (Rábatapona) szerint a vád igaz. Először, mert a magyarságból hiányzik a sorsközösség, érdekközösség tudata; másodsor mindenki vezetni szeretne nálunk; harmadszor

senki sem vállal önzetlen munkát és ezért nem hisz mások önzetlenségében sem.

Ezen szerinte (Szerintünk is!) a szerkesztő megjegyzése, a magyar sorsközösségre való neveléssel; az anyagi és érdekhajászó felfogás helyett tisztultabb világfelfogással és megfelelő szövetségi propaganda segítségével lehetne változtatni.

Kerpel József magyaralmi előfizetők azt írja, hogy a szövetségi mozgalom nehézségeit az is okozza, hogy a fiatalabb generációnak, amely pedig már tisztában van a szövökzetes jelentőségével, nincs megfelelő

súlya ahhoz, hogy a maradiakkal szemben érvényt szerzhessen a szövetségi eszmének. Pedig a szövetségi eszme megvalósítása módot nyújt rá — amint írja: — megmutatni mindenkinek, akik még ezt nem tudják, hogy nem csak karddal, hanem becsülettel és ábrával is nagyra lehet egy országot tenni.

Nagy József Zalavárról ugyancsak igazat ad a vádnak, leszegedve azt is, hogy

„minden józangondolkodású magyar embernek becsületbeli kötelessége volna a szövetségi mozgalom iránt érdeklődni.”

Ennek az lenne a levélíró szerint a legfontosabb előfeltétele, hogy a szövetségi mozgalommal jobban kellene ismertetni a falusi néppel.

Tamás Ferenc (Páhi) szerint a vád igaz; az okok között szerinte első helyen áll az, hogy egy-egy Hangyán-nál nagyon nehézkes a vásárlási visszatérítési rendszer. Ezt egyszerűsíteni kellene és például az öt százeleket megállapító visszatérítést nyomban le kellene vonni a vásárolt áru árából.

Rakaczky József (Gagyapáti) ugyancsak elismeri a vádat, hangsúlyozza tehát, hogy a szövökzetet minden formában támogatni kell, „mert ezzel a mi fillereinket védjük.”

De támogassa kormányunk is, még nagyobb erővel, mint eddig, mert ez nemzeti érdek.”

Kiss Miklós (Hajdunás) szerint a vád csak részben igaz, mert általában elismert dolog, hogy a szövökzetekre szükség van, mert az árakat szabályozza.

Özv. Salfai Szita Béláné (Nagy-tótfalu), Szendi Horváth Mihály (Oroszáza), Mátyus Imre (Mezőtárkány) és ifj. Tóth János (Homokszentgyörgy) szerint a vád csak részben, vagy egyáltalán nem igaz. Valamennyien

Az Olaszországban járt összes gazdajfajkhoz!

Fiuk! Örömmel fejezzük ki a Falu-Gazdaszövetség, valamint az olasz és magyar illetékes ténylezők legteljesebb megelégedését az első seregszemlével kapcsolatban. Ez a megmozdulás fényesen igazolta, hogy nem esaltokoztunk. Az a vallásosság, felegyem, áldozatkészség, a hazáért való szívetet, amelyben a fascista Itáliában is megerősödtek, hozta létre ezt a baráti összejövetelt, amely Ciano gróf önnepegen annak kiemelkedő fénypontja volt. Az olasz külügyminiszter itt találkozott először magyar földön a magyar falu öserejével és az öntudatos jóvendő gazdanemzedékek, amely, egymással összefogva, megbírja a jövő terhet is. De köszöntjük azokat a társainkat is, akik lekötöttségük, vagy betegség miatt nem tudtak eljönni. Levelük megérkezett, bizonyosságul annak, hogy lélekben velünk voltak.

Megbeszélésünkhöz híven közöljük a következőket:

1. Mindenki igyekezzék maga helyett egy hasonló derék gazdajfut küldeni a cserekeőbba, amelyre a jelentkezést ezennel megnyitjuk.
2. A mi kedves lapunk, a *Vasárnap* elterjesztése érdekében elvárjuk, hogy mindegyiketek egy-két új előfizetőt toboroz barátai közül. Ezzel erősítjük a Falu-Gazdaszövetség célkitűzéseit, de gazdajfajunk körét is kiszélesítjük, mert hasonló gondolkodással töltjük meg a *Vasárnap*-on keresztül őket. Azokat, akik a „*Vasárnap*”-ra az évi 4 pengős előfizetési díjat nem fizették be, kérjük, nézzenek utána és

lelkiismeretes vezetést, fokozott szövetségi propagandát és felvilágosító munkát tartanak szükségesnek.

Adorján Gyulának (Tiszabecs) a hozzászólás keretein kivüleső, helyi ügyekkel foglalkozó levelét illetékes helyre továbbítottuk.

Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy Molnár Sándornak teljesen igaza volt akkor, amikor azt írta, hogy a magyar ember nem bírja ki testvére érvényesülését, mert hiányzik belőle a sorsközösség tudata. Egy másik hozzászólónk szerint ugyanis fokozottabb altruizmussal lehetne a szövökzeteket népszerűsíteni: olyan embereknek, illetve családfőeknek kellene az üzletvitelt ellátniok, akik nem az ottani foglalkozásukból élnek, hanem a meglévő tőkéjük, vagy ingatlanuk hozadékából és csak némi haszon és gyakorlat kedvéért dolgoznak a szövökzetekben, így azután több osztalékot lehetne a részjegyek után fizetni. Anélkül, hogy ennek a cikknek a keretében részletesebben ki akarnánk térni a kérdés taglalására, meg kell jegyeznünk, hogy tudvalevően senki sem veszi rossz néven a „liberális” kereskedőtől, hogy a boltjából akar megélni,

de a Hangyabolt kezelőjétől mégis elvárunk, hogy csak a „gyakorlat kedvéért” hagyja parlan, vagy adja bére ingatlanát és minden idejét a boltban töltsse, hogy így növekedjen az osztalék.

Hát ez aztán semmiesetre sem volna méltányos!

*

A hozzászólók közül jutalomkönyvet ítélünk a következőknek:

Nagy József (Zalavár); Kerpel József (Magyaralmás); Regös József (Füzespuszta).

A jutalomkönyveket elküldöttük.



IGAZI ÖRÖM

Kitűnő hangu HARMONIKA

kéthangoros ... 12.- P
háromhangoros 18.- P

ISKOLAHEGEDŐ

felhurozva, kitűnő hangu ... 11.50 P

ZONGORÁK HARMONIKUMOK FUVÓ-HANGSZEREK stb.



Sternberg

királyi és udvari hangszeryár

Budapest, VII., Rákóczi-ut 60.

— mint Széchenyi mondotta — minden embernek fedélzetet kell lenni! De azt is, hogy mindenki tegye meg a kötelességét ott, ahol van. A Falu-Gazdaszövetség vezetősége szentül hiszi, hogy beálltok falvaitokban is abba a munkába, amelynek végső eredménye a falu életének fölemelése és a nemzet boldogulása. Az új magyar gazdajövő hajnala és első utatóri ti vagytok, akik felegyelmzetten, tekintélytisztlettel, Istenhez és hazához való hűséggel kezdjétek meg a falu átalakításának nagy munkáját. A Falu-Gazdaszövetséget mindig ott érzétek magatok mellett, mint eddig is — egy külföldön, mint itthon — s ez erőt ad az eredményes küzdelemhez. Várjuk az értesítéseket. Induljon meg tehát a nemes verseny a falu fölemelése és jobb jövője érdekében! Atyai jóakarótok

Szekeres László

Néhány éven belül a Rajnájig jutnak el a dunai hajók

A magyar jövő szempontjából nagyjelentőségű előadás hangzott el azon az ünnepi nagygyűlésen, amelyet január 24-én az Országos Alföldi Bizottság a magyar, osztrák és német hajózási egyesületekkel karöltve rendezett a Tiszti Kaszinóban. A gyűlésen megjelent Horthy Miklós kormányzó, a kormány tagjai közül Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter, Bornemisza Géza kereskedelmi miniszter; továbbá Mayer János ny. miniszter, a Falu-Gazdaszövetség elnöke; Bud János és Winckler István ny. miniszterek és a magyar közelet számos előkelősége.

Kállay Miklós, az Országos Alföldi Bizottság és az Országos Öntözésügyi Hivatal elnöke, mondott megnyitó beszédet. Átfogó képet adott az ország hajózási viszonyairól és örömmel állapította meg, hogy míg a múltban, a Dunán csak a Fekete tengerig állott rendelkezésünkre hajózási ut, addig német barátaink nagy alkotása, a Készülő Rajna—Majna csatorna segítségével nyugat felé is tengeri összeköttetésünk létesül. A magyar Duna-hajók jelentősége ezen a révén nagymértékben emelkedik.

Liebel nürnbergi polgármester tartott ezután előadást a Majna—Duna csatorna jelentőségéről és megállapította, hogy 1943-ban a dunai hajók már Nürnbergig mehetnek és azután rövidesen megszületik a Rajna—Majna—Duna hajóút.

A nagyjelentőségű előadás után a német vendégek tiszteletére társasvacsora volt.

Arany-ezüst beváltás

a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia

Ékszerész

Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

Fiuk! Olyan időket élünk, amikor

ANGORASZÖVETSÉG

Január 20-án, csütörtökön délután 5 órakor tartotta meg a Magyar Angoragyapjaszövetkezetek Országos Szövetsége a Falu-Gazdaszövetség székházában rendkívüli közgyűlést. A közgyűlés lefolyását és eredményét röviden az alábbiakban ismertetjük:

A külföldi tartózkodása miatt távollévő gróf Semyer Andorné ügyvezető elnök felkérésére és megbízásából Kelen Aurél m. kir. kormányfőtanácsos, ügyvezető igazgató, közgyűlési elnök megnyitotta a közgyűlést, majd a jegyzőkönyv vezetésére Beszenyey Gyula titkár, hitelesítésre Mocher József és Pavolok Jánosot kérte fel. A közgyűlést vezető megbízott-elnök megállapította, hogy a közgyűlés a VASÁRNAP című agrárhírlap 1938. január hó 2-iki számában alapszabályszerűen meghirdetett s miután az alapszabályok szerint a másodszori rendkívüli közgyűlés már a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes, a közgyűlés letárgyalja a tárgyszerzőt. Ennek megfelelően a közgyűlés az elnök javaslatára a Szövetés péntekülvári, az igazgatóság felkérésére már eddig is működő Konoróth Jenőt, ellenőrt, Petró Jánost, a számvizsgáló bizottság tagjait, Szentkirályi Albertné, Bartoss Károlyt, Schlauch Lőrincet és Günther Ferencet választotta meg.

Kelen Aurél közgyűlési elnök, valamint Beszenyey Gyula titkár jelentést tettek a Szövetés működéséről. A jelentést a közgyűlés, több hozzászólás után elfogadta. (Erről rövid összefoglalót fogunk kiadni tagjainknak.)

Konoróth Jenő pénztáros előterjesztette a zárszámadásra vonatkozó számvizsgáló bizottsági jelentést és a közgyűlés azt egyhangulag elfogadta. Ezután Konoróth Jenő pénztáros előterjesztette az 1938. évre szóló költségvetési tervezetet és a közgyűlés azt is elfogadta.

A közgyűlést vezető megbízott-elnök bejelentette, hogy júdányi érkezőt Winkler Ödön alezredesűl országos gyapjúértékesítési központ létesítésére vonatkozólag, mely javaslatl kapcsolattalban közölte az elnök, hogy ennek előkészítése folyamatban is van. A bejelentést a közgyűlés tudomásul vette.

Többek hozzászólása után elnök köszönetet mondott a megjelenteknek, majd bezárta a közgyűlést.

Arany- és ezüstéremmel, valamint állami oklevéllel kitüntetett angortenyészetemből magas gyapjuhozamra kitenyészett, vérfelrészítésre alkalmas

I. díjas 1 1/2 éves tenyészbakok
valamint ivarérett emsék 22 pengőért (törzsek: 1 bak, 2 emse) kaphatók. Válaszlevelet kérlek.
Winkler Ödön ny. alezredes, Vác.

Borkezelési tanfolyam

A földmivélsügyi minisztérium engedélyével február 7-én Budafokon, az állami Szőlészeti és Borászati Szakiskolában kéthetes borkezelési tanfolyam kezdődik. Ezen a tanfolyamon résztvehetnek vendéglősök, kereszmárosok, hozzátartozók és alkalmazottak, valamint egyéb érdeklődők is. Jelentkezni lehet a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Kereszmárosok Országos Szövetségénél Budapest, VI., Csengery-utca 51. szám.

ÉRTÉKESÍTÉS:

Dörösfagyma

A hagymakivétel ellenőrzésére alakult bizottság január 21-én tartott ülésén megállapította, hogy az érvényben lévő minimumkénti 22 pengő minimumis termelői ár továbbra is fennmarad. A 4-6 cm átmérőjű vöröshagymát pedig a lebonyolításra megbízott szervek január hó 22-étől kezdődően minimumán 18 pengő áron kell a termelőtől átvenni.

Gyapju

Az új gyapjúértékesítési rendszerre vonatkozó tárgyalások folyamatban vannak. Valószínű, hogy az eddigi konstrukció alapjaitól az idén is érvényben maradnak. A Futura a gyapjúértékesítési folyósítást megkezdte és annak feltételeiről az érdeklődőknek készséggel nyújt felvilágosítást.

A mezőgazdaság egyenjogúságáért vivja harcát

Az Országos Mezőgazdasági Kamara január 20-án rendkívüli közgyűlést tartott vitéz Mecsér András elnöklése mellett. A közgyűlés megnyitása után az elnök üdvözölte Holzwarth Ferenc dr. minisztert tanácsost, aki tolmácsolta Darányi Kálmán miniszterelnök, földmivélsügyi miniszter és Marschall Ferenc államtitkár köszönetét.

A továbbiak során Máté Imre dr. igazgató terjesztette elő jelentését, amelyben hangsúlyozta, hogy a gazdasági élet egyensúlya a mezőgazdaság függvénye, majd vázolta a kamara által a falvak érdekében kifejtett munkásságát.

Több hozzászólás után vitéz Mecsér András elnök kifejtette, hogy a mezőgazdaság nem kíván felperes lenni a többi érdekeltségekkel folyó perben, de ki akarja harcolni az egyenrangúság elismerését. A termelési költségek csökkenteni nem lehet, megfelelő árvédelmi politikára van tehát szükség, hogy a gazda munkája után némi haszonhoz jusson.

A mezőgazdaság tehát csak beleszólást kíván abba, hogy munkája gyümölcéséből kik részesednek.

Végül hivatkozott arra, hogy az eddigi tapasztalatok szerint azoknak a termelvényeknek az értékesítése járt sikerrel, melyeknek értékesítését olyan szervek végezték, amelyekben a gazdáknak döntő szerepet sikerült biztosítani. Köszönetet mondott Darányi Kálmán miniszterelnöknek agrárszociális intézkedéseiért, továbbá a külkereskedelmi Hivatalnak és az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek.

A közgyűlés ezután egyhangulag elfogadta a kamara reformmal kapcsolatos alapszabálymódosítást.

Negyvenéves a Hangya

A Hangya Központ és a Hangya Ipar együttes ülésen ünnepelte azt a tényt, hogy január 23-án múlt negyven esztendője annak, hogy Károlyi Sándor gróf, a magyar szövetkezeti mozgalom nagy úttörője megalakította a Hangyát. Az ünnepi ülésen Balogh Elemér m. kir. titkos tanácsos, felsőlázi tag, a Hangya elnöke emlékölt. Kegyelettel emlékezett meg elsősorban Károlyi Sándor grófról, majd a nagy alapító utódairól, Pallavicini örgrófról, Desseffy Emil grófról, Zichy Aladár grófról, majd Meskó Pálról, a szövetkezeti mozgalom nagy halottairól. Elismeréssel méltatta Bernát István, Dömötör László és Mayer János munkásságát. Végül hangsúlyozta, hogy a szövetkezeti szervezettek fel kell készülnie arra, hogy kivégezzék a ország újéletpéti munkájából és örömmel állapította meg, hogy az intézmény vezetése Wünsch

Frigyes dr. személyében a legvalószínűbb kezebe került.

Bernát István dr. alelnök felszólalása után Schaul Károly dr., ny. államtitkár, igazgatósági tag szólalt fel és rámutatott arra, hogy

a falusi népnek és a szövetkezeteknek hihetetlen ellenállási ereje van a nemzet céljával elmentés érdekében.

Üdvözölte a Hangyát az Országos Központi Hitelszövetkezet, a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége és az agrárszövetkezetek összessége nevében.

Láng József m. kir. gazdasági főtanácsos, igazgatósági tag, a Gazdák Biztosító Szövetkezete nevében üdvözölte meleg szavakkal a jubiláló Hangyát.

A ünnepi ülés után az igazgatóság küldötsége a főt templom kriptájában koszorút helyezett Károlyi Sándor gróf sírjára.

A fogyasztásra a kényszeregyességek révén évi 400 millió adóteher hárul

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége szakosztályainak Wünsch Frigyes dr. elnöklése mellett tartott együttes ülésen vitéz Gabriel Jenő dr., a Hangya Szövetkezeti Központ főtisztviselője tartott előadást „A kényszeregyességek és a fogyasztó” címen. A hivatalos adatok felhasználásával az előadó előterjesztette, hogy

az utolsó tizenegy év alatt a kereskedelem fizetéképtelensége legalább 450 millió pengőtettt ki, amelynek legnagyobb részét áthárították a fogyasztóra, hogy a gyáripár és a nagykereskedelem a hitelezési kockázat beszámításával drágította az árukat.

zat beszámításával drágította az árukat.

A hitelezési kockázat éppen olyan adónak tekinthető, mint más adónem azzal a különbséggel, hogy ezt nem az állampénztárba fizették be és onnantól kaptak a kereskedelem, hanem a kiskereskedelem, nagykereskedelem és a gyáripár hajtották be és megtartották maguknak.

Az előadáshoz Antal István v. államtitkár szólalt fel és kifejtette, hogy a kényszeregyességek veszteségeit a fogyasztók viselik és a mai kényszeregyességi rendszer sok tekintetben hiányos, visszaélésekre könnyebben ad alkalmat, tehát ezen

SZÖVETKEZETI IGAZSÁGOK

„Aki a mezőgazdasági termelés előnyösebb értékesítéséért küzd, — akár rokonszenvez a szövetkezeti gondolattal, akár nem — ha eredményeket akar elérni, kénytelen a szövetkezeti formához nyulni.”

Részlet Krády Ferenc, országgyűlési képviselő, a Falu-Gazdaszövetség alelnökének egy előadásából.

PAPRIKA vizont-eladásra
Csipősgémes 4,20, csemege 4, édes 3,60; fétés 2,90; róza 2,20; erős 1,20 Pengő kg-ként. Legkisebb rendelés 5 kg. Nagyobb rendelésnél engedélym, a szállítást rendelő fizeti. Szállítja utánvéttel:
Kozma János paprikaanyagkereskedő, Bática, Pestmegye.

a helyzetet közérdekekből is minél előbb változtatni kell. Rátz Kálmán országgyűlési képviselő, Dömötör László, a Hangya ny. igazgatója, Hegedűs István és Sipos Sándor dr. felszólalása után ért véget a fontos problémát tárgyaló ülés.

A buza minőségi értékesítése

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület gabonaminőségi értékesítési bizottsága január 20-án alakult meg Wekerle Sándor dr. ny. miniszter elnöklése alatt. A tisztikar megalakítása után Rege Károly dr. főtitkár, a bizottság előadója, előadást tartott a buza minőségi értékesítéséről és a tárház-értékesítésről. Rámutatott arra, hogy az ország buzatermő vidékének háromnegyedén már minőségügyzűt termelnek az eddigi kormányok intézkedéseinek eredményeképpen. A Darányi-kormányra vár a buza minőség szerinti való osztályozásának, illetve értékesítésének megoldása a gabona-elevator hálózat kiépítésével.

Előadás a mezőgazdasági grafikus statisztikáról

Érdekes előadást tartott január 20-án délután az OMGE üzem szokostályának ülésén Ujhelyi Sándor uradalmi intéző. Az előadó rámutatott arra, hogy a statisztika minden ízében nélkülözhetetlenné vált, a legkönnyebben áttekinthető pedig a grafikus statisztika. Kifejtette, hogy a mezőgazdasági üzemek sem nélkülözhetik már ezt a modern segédesszűt, amely nemcsak az üzem és a gazdálkodás anyagi eredményét teszi minden pillanatban áttekinthetővé, hanem gazdaságtörténelmi adatok megrögzítésére is alkalmas.

Falu-Gazdaszövetség

Köszönet a Ciano gróf ünnepségén résztvevő fiókszövetségeknek

A Falu-Gazdaszövetség vezetősége ezúton is megköszöni a leányvári, esztergomi, tokaji, kistarcsai, szada, vácszentlászlói és a többi fiókszövetségünknek, hogy oly szép számmal képviseltették magukat az ünnepségen. De köszönet illeti azokat a gazdákat is, akik a központi, pomázi és gödöllői járásból megjelenésükkel a gazdaöntudatot kifejezésre juttatták és az ünnepség fényét emelték, előmozdítva az olasz és magyar gazdátársadalmi kapcsolatok megerősödését a két nemzet érdekében.

Szekeres László dr. köszönete

Szekeres László dr., a Falu-Gazdaszövetség h. igazgatója, mindazoknak, kik újabb magas olasz kitüntetések alkalmával üdvözlősorokat intéztek hozzá, ezen az uton is kifejezi őszinte köszönetét figyelmességükért.

A révfülöpi fiókszövetség karácsonyi ünnepsége

A Falu-Gazdaszövetség révfülöpi fiókszövetsége, Csah István államfőnök, a Levente Egyesület elnökének áldozatos és lelkes közreműködésével, a karácsonyi ünnepek alkalmával kitűnően sikerült műkedvelő előadást rendezett, amelynek jövedelméből 23 szegényorsu gyermeket új takóbátát, 8 gyermeket pedig cipővel látott el, ezenkívül sok szegényorsu és többgyermekes család kapott cukrot, lisztet és húst tartalmazó szövet-csomagot.

SZÓLŐLTVÁNYOKAT

hegyi borokat és gyümölcsfákat ajánlok kitűnő minőségben, nagy választékban és felelősséggel szállítok. A személyes átadást szívesebben veszem, mert komoly vevők csak így győződhetnek meg pontosságomról és anyagi helyzetemről. Mindezekről információkat adhat az előfáróság, plébánia hivatal vagy a Gyöngyösi Bank Rt., Gyöngyös. Tavasz szállításokat már most felveszek, árjegyzéket ingyen küldök. **SZABÓ ISTVÁN,** ABASÁR, Szent Imre-ter 368. sz.

KIS VASÁRNAP

KICSI MESE

Az elhazikodott számár

A számár és a kakas nagyszerűen elszórakoztak a szériáskertben. Nem is vették észre, hogy éhes farkas közeledik feléjük. Akkor pillantották csak meg, amikor már a számára akart ugrani. A kakas ijedtében éktelen kukorékolásba kezdett. A farkas félreléte nagyon bántotta a kakas hangja, ezért visszahúzódott és megfutamodott.

A számár csak ámul-bámul. Nem akart hinn a szemének. — No de ilyen gyávaságot sem láttam még! Ittől félttem én, aki a kakas kukorékolásától is megfutamodok? A megmondatlan számár annyira felülzélte magát, hogy vakmerőségében a farkas után szaladt. Meg akarta támadni. Azonban nem mészse szaladhatott. A farkas meglátta az elhazikodott számárt, hirtelen visszafordult, ráugrott és szótépte.

MÉZES JÁNOS

Apró vers

Babafarsang

Vigan kergetőznek
A hulló hópeltyék,
Mint megannyi pajkos,
Huncurozó gyermek.
Szép is a farsangi
Édes örömhullás,
Hátba még talp alá
Hangolgat a primás.

Leányok, legények
Táncra áll a lába,
Egész falu vidá,
A maskarabába.

— A kakas csipje meg
Azt a csodabát! —
Ilyenkor a kisenép
Vajjon mit csinálhat?

— Elő a bábitok:
Csutka leányt, legényt.
Ilyen nagy vigalmat
Bábu még meg nem ért!
Ilyenkor a kisenép
Pista sipját fujja:
„Csuhaj babafarsang,
Seje-haja-hujja!”

Egy fánkharpásnyit
Meg-megállnak néha,
Azután tovább zeng
A farsangi réja...
Igy mutatnak szépen
Féhr bababálon,
Mig szemükre nem száll
A csillagos álom.

(6. 5.)

Fejtörő

írásjel Y

(Megfejtés: pontnr.)

**KIRTHATJA
EGY EJJELÉN AT ONTS**

PATKÁNYAIT.
KÜLDJÖN 1 PENGŐT
ADLER PATKÁNYVIRTO
CÍMRE
BUDAPEST, IV.,
KOSSUTH L.-U. 12.

A FALUSI OTTHON

Védekezés a fagy ellen

A téli fagy a háztartásban is sokszor kárt okoz.

A burgonya gumója már fagypontra felett 2—3 fok melegen is édessé válik, ha pedig hirtelen hűl le 0 fok alá, akkor megfagy anélkül, hogy édessé válnék, de akkor is kellemetlen ízű lesz. Az édessé vált burgonyát élvezhetővé tehetjük, ha néhány napra melegeit helyiségbe visszük; ha azonban teljesen meg van fagyva, akkor 5—8 Celsius foknál magasabb hőmérsékletű helyiségbe ne tegyük, mert könnyen megrohad, ha hirtelen enged fel. Kismennyiségű fagyott burgonyát élvezhetővé tehetünk úgy is, hogy hideg vízbe rakjuk, melybe egy marék sót tettünk. Ugyancsak felfrissíthetjük a fonyadt burgonyát is, ha felhasználása előtt egy éjszakára hideg vízbe tesszük.

A megfagyott tejet szobahőmérsékleten olvasszuk fel, ha pedig a felolvasztást siettetni akarjuk, akkor a tejesedényt 40—50 fok meleg vízbe állítjuk. A teljesen felolvadt és jól összekevert tej összetétele mindig olyan lesz ismét, mint volt a megfagyás előtt.

A gyümölcskamrában is nagy károkat okozhat a fagy, mert a megfagyott gyümölcs fogyasztásra alkalmatlanná válik. A gyümölcsöskamrából soha se hiányozzék a hőmérő s ügyeljünk arra, hogy a helyiség hőmérséklete állandóan 2—6 fok meleg legyen. Ez persze csak úgy vihető keresztül, ha a gyümölcskamra ajtaja nem közvetlenül a szabadba nyílik, hanem egy előtérbe, ahol kályhát állíthatunk fel. A fűtéssel is óvatosan kell azonban eljárni, mert 10 foknál melegebb helyen a gyümölcs már könnyen fonnynadni kezd. Nagy hidegekben éjszakára szalmával, gyékénytakaróval terítsük le az elraktá-

rozott gyümölcsöt. Hosszabb időre ládába, hordóba, fűrészpörba, vagy korpa közé tenni a gyümölcsöt nem ajánlatos, mert fülledt, idegen ízű kap és a romlása nem ellenőrizhető.

Kánya Terézia

Magyar konyha

Tüdősrétes-leves. Egy borjutidót megfőzünk, finomra vágunk; petrezselyemzöldjét, vörshagymát vajban megpirítunk, összekeverjük a tüdővel és egy tejbene áztatott, kicsavart zsemlyével, só, törött borsot adunk hozzá és néhány kanál tejfőt. Rétesétészát készítünk, az abrosszal borított asztalon vékonyra kinyújtjuk, rákenjük a töltelékét, megszórujuk zsemlyemorzszával, rétesés göngyöljük, ujjnyi hosszú darabokra felvágjuk és hűslevesben kifőzzük.

Kel kisütve. Szép fejles kelet forró sós vízzel leöntünk, leszűrjük és kihűlni hagyjuk. Akkor minden fejet négy részre vágunk, két tojást felütünk, abban megmártjuk a kelet, majd liszttel kevert finom zsemlyemorzszában meghengergetve, forró zsírban kisütjük. Tábla kevés vaját és tejfőt teszünk, bele rakjuk a kisült kelet, a tetejére is teszünk egy kis tejfőt és félóraa még a sütőbe tesszük.

Dararés. Keverj el egy kanál zsírt 6 tojás sárgájával, 6 evőkanál darával és néhány kanál tejfővel. Megsózzuk, hozzáadjuk a 6 tojás habbát vert fehérjét, megkenjük vele a kinyújtott rétesétészát, olvasztott vajjal meghintve, összehengergetjük és kikéret tepsiben szép pirosra sütjük.

Aranyszabályok

Ne köpj a földre, sem a padlóra, mert az nemcsak undorító cselekedet, hanem más ember meg is betegedhetik tőle.

Az orrodát zsebkendőbe fujjad ki és ne a földre.



Gazdafudnivalók

Az ujbó első fejtése

Az ujbó első fejtése abban áll, hogy a zajos erjedés után a hordó fenekére illepedett seprő (élesztősejtek, rostok, stb.) tömegéről a színör leválasztjuk. A legtöbb pincegazda megkésik az első fejtéssel, ami a bor minőségének csak kárára van. Az első fejtést decembertől-februárig terjedő időben kell végezni. Hogy melyik hónapban, azt a következő elvek szerint állapítjuk meg. Minél korábban szüreteltünk, annál korábban foghatunk az első fejtéshez. A könnyű, gyenge, savszegény borokat is már decemberben fejtjük le a seprőről. Korábban fejtjük a jól kiserjedt, a kulturélesztővel erjesztett, továbbá rothadt, penészes szőlőből szüretelt, végül meleg pincében raktározott borokat. Ezzel szemben nem olyan sürgős az első fejtés; ha a késő szüreteltünk; ha az ujbó kemény és nagyobb alkoholtartalmú; ha az erjedést valamely körülmény megzavarta, vagy az erjedés, általában lassan és nehezen folyt le; ha a pince nem meleg s így a seprő bomlásától nem kell tartani.

Az ugynevezett száraz, a 10—12 fokos asztali boroknál és a nem édes, tehát teljesen kiserjedt pinceboroknál már az iz, szín, tisztaság jelzi, hogy eljött-e az első fejtés ideje. De a 7—8 fokos vagy a savanyu, esetleg rothadt fűrtökből szüretelt boroknál segítségünkre lehet a következő próba. Vegyünk ki minden hordóból egy kis pohárra való bort s ezt állítsuk be fűtött szobába. Ha a bor 1—2 nap alatt színét és ízét nem változtatja, akkor ez azt jelenti, hogy a bor egészséges és gyengén kénezett hordóba nyíltan lefejthető. Ha azon-

ban az ujbó rövidebb vagy hosszabb állás után a színét megváltoztatja, sötét színű, vagy különösen, ha barna, esetleg fekete törésű lenne, akkor ennek a bornak tovább a seprőr maradni nem szabad, hanem azonnal jól — talán kissé erősebben — kénezett hordóba át kell fejtetni.

Milyen legyen az istálló?

Az istálló száraz, jól szellőzőt legyen. A nedves falu istálló ártalmas azért, mert rajta penészgombák, baktériumok szaporodnak el és bomlástermékeikkel dohosodnak, rossz levegőjűvé teszik az istállót. Káros a nedves fal azért is, mert róla állandóan víz párolog s a párologás a közelben levő állatoktól meleget von el, az egyenetlen melegvesztés pedig meghűlésre hajlamosítja az állatot. Az istálló fala leggyakrabban azért nedvesedik meg, mert az istálló rosszul van szellőztetve s hideg falára az istálló levegőjének vízpárái lecsapódnak. Ezért egészségtelen a betonfalú istálló; a betonfal ugyanis hideg s így a vizgő kicsapódik rajta. Az istálló szellőztetésére különös gondot kell fordítani, mert a fülledt levegőjű is-

tálló a betegségek melegágya. Inkább legyen az istálló hűvösebb, mint meleg és szellőztelen. Ha nem tartjuk be ezt a szabályt, akkor drágán kell megfizetni érte. A friss levegő behocsátására készítsünk az istálló oldalfalában szabályozható szellőztető nyílásokat, az elhasznált meleg levegőt pedig szellőztető kúrtók alkalmazásával lehet legbiztosabban eltávolítani. A szellőztető kúrtók körül a csepegést úgy lehet elkerülni, ha a kúrtót kettős falra készítjük és a padláson rossz hővezető szalma, vagy polyvarételeg veszünk körül. A világosság is fontos kelléke a jó istállónak. A sötét istálló legtöbbször piszkos és elősegíti a betegség, a rühkór, a tarlósmör és egyéb bőrbaj keletkezését.

A bor fekete törése

A bor megtörésének többféle fokozata van. Legelső foka a megtörésnek, amidőn a borban pehelyszerű anyagok uszálnak, amelyek azonban 1—2 lefejtés után a hordó fenekére ülepsznek és ekkor a bor megtisztul. Második foka a megtörésnek, mikor a bor a megzavarodás mellett elveszti eredeti színét, barnává lesz és pörkölöt izt kap. Legerősebb foka a megtörésnek a fekete törés, melynél a bor oly sötét színűvé lesz, mintha tintával keverték volna.

A feketetörés némiképpen különbözik a barnatöréstől. A feketetörést ugyanis a vas ideje elő. Minden borban ki lehet mutatni több-kevesebb vasat. De a megtörést nem az a vas okozza, mely természetes módon jutott a borba, hanem az a vas, mely esetleg a vasedényekből, a hordó ajtaján levő vascavarokból oldódott fel a borban. Ezért, ahol csak lehet, a bornak vassal való érintkezését kerülniük. A bor lefejtéséhez facsapokat használjunk s a bort a hordókban is c célra alkalmas fakavarókkal keverjük össze. A bor savtartalmáa által ily feloldódott vas még magában nem idézne elő fekete csapadékot, hanem csak a cseravval való vegyülés után. Csak úgy jön létre a tintaszerű cseravas vas, melvtől a bor fekete színűt kapja.

A fekete törés az enyhébb borhibák közé tartozik. Ha már megvan a képződött csapadék az hosszabb idő alatt magától is leülepszik; a megtisztulást azonban derítéssel gyorsíthatjuk. Ha a bor egyébként egészséges, a baj maradandóbb nyom nélkül elmúlik.

A paprikaexport 60%-kal emelkedett

A fűszerpaprikatermelők, kikészítők, paprikamalmok és kereskedők január 17-én tartották szokásos értekezletüket a fővárosban, a Hangya Központ tanácstermében és részletesen megvitaták az időszerű kérdéseket. Öromiml vették tudomásul, hogy a második gazdasági év első három és fél hónapjában a belföldi fogyasztásban 30 százalék, az exportban pedig több mint 60%-os emelkedés mutatkozik. A forgalom emelkedése alapján szinte bizonyos, hogy az utolsó évi rekordtermést a gazdasági év végéig sikerül értékesíteni.

Nagyobb és jobb termést érkeiünk el, ha korán tavasszal

PÉTI SŐ-val trágyázunk.

Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt., Budapest, V, Nádor-u. 21.

Január hó

30 VASÁRNAP

Martine, Mártonka

31 HÉTFŐ

Boscsó sz. János, Virgél

Február hó

1 KEDD

Ignác

2 SZERDA

Gyertyaszent, Boldogasszony, Karolin

3 CSÜTÖRTÖK

Balázs

4 PÉNTEK

Korz. András, Ráhel

5 SZOMBAT

Ágota

Holdfényváltás: Újhold január 31-én.

A hercegprímás
újévi szövege

gyűjtéséről.

Szerdi Jusztinián bíboros-hercegprímás ezévi első pástorlevelében szöveget intéz a katolikus pap-sághoz a szent évben reájuk váró kötelességekről s a kongresszus gyümölcseinek összegyűjtéséről.

— Vajha az eucharisztikus Krisztus — írja a bíboros-hercegprímás — nálunk a helyi eucharisztikus gyűlések és a gyakori áldozás segítségével visszahozná a természetfeletti életet, hogy az mindnyajunkban bőségesen buzdogna! A keresztényiség közös atyja írta meg a bizonyítványunk hálánkat, hogy az *Eucharisztikus Kongresszus* és első dícső királyunk emlékkönyvének üdös gyümölcseit szorgalmasan összegyűjtjük és arra törekszünk, hogy ezeket különösen jó példaadásunkkal a saját magunk, hűveink, Egyházunk és Hazánk javára fordítsuk és így valamennyien érdemessé tesszük magunkat az Ur újabb és bőségesebb áldására...

Az Országos Mezőgazdasági Kamara köszönete a miniszterelnöknek. Az Országos Mezőgazdasági Kamara közgyűlése hosszabb távirattal intézett Darányi Kálmán miniszterelnök-höz. A táviratban a Kamara mély hálával mond köszönetet a miniszterelnöknek a mezőgazdaság törvényes érdekképviseleti szervei és az ezekről kiindult kezdeményezésekkel szemben tanúsított megértéséért és jóindulatáért. Elismeréssel emlékezik meg a magyar mezőgazdaság és mezőgazdasági népesség jövő boldogulásáért szolgáló kormányzati és törvényhozási intézkedésekről, kérve a miniszterelnök további jóindulatát a mezőgazdasági kamarák irányában.

A Széchenyi Báli hagyományos február elsejei időpontjának közeledtével a rendezőgárda lelkes munkájának eredménye kezd kibontakozni. Anna királyi hercegnő legfőbb védnöksége alatt a diplomáciai testület és az előkelő társadalom hölgytagjai már megalakították a bál szel házasszonyi koszoruját. A rendezőség felvilágosítással, meghívó és jegyigényléssel a báliródi órák alatt, minden délután 5-9 óráig készséggel áll rendelkezésre az Országos Széchenyi Szövetség (IV., Keeskméző-utca 6. sz.) helyiségében.

Baleset érte a kormányzó névű fiát. A városligeti műjégy pályán január 24-én este baleset érte *Purgly* László földbírtokost, Horthy Miklós kormányzó hitvesének fiát. *Purgly* László korcsolyázás közben oly szerencsétlenül esett el, hogy a jobb lábát törte. Először a műjégy orvosa, dr. *Benárd* Ágost országgyűlési képviselő sietett segítségére. Gipszbe tette a törött lábat, majd a Park-szanaszatóriumba vitték *Purgly* Lászlót. Január 25-én délelőtt Horthy Miklós kormányzó és a felesége meglátogatták a szanaszatóriumban a beteget.

Kormányzói kitüntetés. Ünnepi keretek között adták át vitéz *Láng* István sárszentmiklósi bírónak és vitéz *Jancsó* István sárbogárdi nyugalmazott törzserőmesternek a kormányzó által adományozott ezüst érdeméremet. Az ünnepi beszédet vitéz *Kenessey* Gyula dr. járási főszolgabíró, a járási vitézek hadugya mondta.

Északi fény Magyarországon. Január 25-én este az ország számos vidékén nagy riadalmat keltett az északi égboltozaton feltűnő, lobogó, vörös fény. A lakosság azt hitte, hogy valahol a közelben hatalmas tüzvész pusztult. Csak később vált nyilvánvalóvá, hogy a Magyarországról csak nagyon ritkán látható, rejtelmesebb „északi fény” sugarai festették vörösre az esti égboltot. A szokatlan jelenséget az ország legtöbb vidékén este 9 óra tájban, általában 10-20 percen át látták. Az északi fény a mostanában feltűnt új napfoltokkal van kapcsolatban.

Öngyilkosság-sorozat egy családban. *László* Mihály fűszerkereskedő néhány héttel ezelőtt anyagi okok miatt öngyilkosságot követett el: leugrott egy pesti ház negyedik emeletéről. Néhány héttel a tragikus eset után *László* övénye, ugyanilyen módon követett el öngyilkosságot. Az elárult lakásba *László* leánya, *László* Erzsébet költözött férjével. A szerencsétlen fiatalasszony idegileg teljesen felemészítette szülei öngyilkosságára, ugyanarra, hogy január 24-én, egy óvatlan pillanatban felakasztotta magát. Mire rátaláltak, a *László*-család harmadik tagja is halott volt.

Alispánválasztás Győr megyében. Január 22-én délelőtt közgyűlést tartott Győr vármegye törvényhatósági bizottsága, amelyen egyhangúlag dr. *Telbisz* Miklós főjegyzőt választották meg alispánként.

Egy ifju király tündéri lakodalma

Hetedhét országra szóló ünnepségek illette meg Egyiptom az ifju *Faruk* király menyegzőjét. *Kairó* egyetlen lobbogóerdő és virágtenger volt. A mesetekben ünnepi istentiszteleteket tartottak. Tíz sátorban százezer szegénynek száz tonna húst osztottak szét. Külön ünnepsége volt a gyermekeknek is.

Maga az esküvői szertartás a mohamedán vallás szabályai szerint előírt egyszerűséggel folyt le a völgyben s a mátkapár férfihozátartozóinak jelenlétében. A menyasszony az esketés alatt a királyi palota egyik szalonjában tartózkodott.

A tündérszép *Farida* királyné *Zulfikár* basának, a legfőbb egyiptomi bírónak a leánya. Atyja végezte a szertartást is, amely mindössze abból állott, hogy megkérdezte a királyt: *huzland-e leányát, Faridát, feleségül venni?* A király kijelentette, hogy hajlandó és

tíz ezer egyiptomi fontról szóló csekket nyújtott át jövendő apósának jegyajándékkul.

Amikor a király a házassági szerződést aláírta, megdördültek az ágyuk. Százegyven adtak le. Ezután ment a gyönyörű *Farida* atyja lakásából a férjéhez, aki az Ezeregy-

Huszonegy éves, nőtlen, szerény igényű gazdasági gyakornoki, vagy segédiztsí állásba elhelyezkedne. A karcagi szakiskolát végezte jó eredménnyel; ugy a gazdálkodásban, mint a gyümölcs- és boltgárkerteszetben gyakorlata van. Címe megtudható a *Vasárnapi* szerkesztőségében.

Két földmunkás szerencsés esvő balesete. Két munkás, a 43 éves *Bertók* Mihály és az 55 éves *Kitabányi* Pál január 20-án a budapesti Erzsébet királyné-úton folyó csatornamunkálatokban vett részt. Déltájban a munkálatokat vezető pallér és négy munkás feljöttek a mintegy ötméteres mélységből, csak *Biró* és *Kitabányi* maradtak lent. Ekkor a közelben lévő vasuti pályán egy gyorsvonat robotott el a mélység oldalait a raskódástól beomlottak és a földtömeg maga alá temette a két embert. A tűzőtők és a mentők hosszú és fáradságos munka után tudták csak a két emberhez hozzáférni. *Bertók* lábterréssel. *Kitabányi* könnyeb zúdásokkal uszta meg a hasonló esetekben általában halálos végű balesetet.

Jó hangszere játszott a legnagyobb élvezet. Elsőrangú igazán olesós *Kemény* országos bíró hangszertelen vásárolhat: Budapest, VI/15, Király-utca 58-60. Kérjen dímentes, 51. számú árjegyzéket, abból választhat.

Magyar ruhát csinált magának a kormányzó hitvese

Ferenczy Ferenc dr., miniszteri osztálytanácsos, a *Magyar Öltözködési Mozgalom Országos Bizottsága* elnöke, a bizottság elnöki tanácsülésén bejelentette, hogy vitéz nagybányai *Horthy* Miklósnak megbízást adott a bizottság egyik tagjának, Sz. *Tudós* Klára ruhatervezőnek, hogy számára magyar ünnepi ruhát tervezzen. A kormányzó neje ugyanis az ideai szent-istvánevi és eucharisztikus ünnepségeken ebben a ruhában kíván résztvenni.

A bizottság nagy lelkesedéssel vette tudomásul és jegyzőkönyvében örökítette meg a gyönyörű elhatározást és azt a reményét fejezte ki, hogy a magas példamutatás hatása alatt, a magyar asszonyok és leányok ugyancsak magyar ünnepi ruhákban fognak résztvenni az ünnepségeken.

Revolveres betörők lelőtték a tettenérő rendőrt

Január 24-én hajnalban Pestszentlőrincen, a Szarvasi csárdánál élethálharc folyt le a két tettenérő betörő és *Hajtó* Antal rendőrfőtörzserőmester között.

Hajtó Antal éppen ezjévi körutját végezte, amikor észrevette, hogy a csárdá udvarában az ajtó nyitva van és belülről világosság szűrődik ki. Odasietett, benézett és látta, hogy két ismeretlen férfi a sötétben a pénztárfiókolt feszegeti. A bátor rendőr nem ijedt meg, hanem felszólította őket, hogy kövessék az őrszobára. A két betörő erre azonnal felelt, hogy több lövést adott le a főtörzserőmester felé. *Hajtó* ugyancsak revolverrel védekezett, de golyóit célt tévesztettek.

Az elszánt és vakmerő betörők kilőtték a rendőr kezéből a revolvért, s amikor lehajolt érte, hogy felvegye, újabb lövés érte, amely a hasfalát furta keresztül.

Amikor *Talás* János rendőrmester szorongatott társa segítségét kérte, a betörők már elmenekültek. Csak a súlyosan sebesült *Hajtó* Antal taláta a véres esemény színhelyén. Azonnal intézkedett, hogy kórházba szállítsák. A halokló *Hajtó* Antal alig érhető hangon kérte társait, hogy gondoskodjanak három fiáról és feleségéről, mert úgy érzi, hogy nem fog sokáig élni. A rendőrség legújabb mártírját, aki súlyos állapotban fekszik, sokan meglátogatták.

Veszedelemes dolog Pesten ismeretlenek mulatozni. *Prókay* István nagytétényi gazdálkodó, január 22-én Budapestre ment bevásárolni. Másnap, vasárnap este, *Prókay* betért a Keleti-pályaudvar környékén egy vendéglőbe, ahol hamarosan több idegen telepedett asztalához. Az ismeretlenek borral kínálgták, *Prókay* is gavallérosan hozatta a bort. Hogy a mulatozás meddig tartott, hogyan folytatódott, arra már nem emlékszik *Prókay*, akit másnap hajnalban egy rendőr talált meg a Teleki-téren, az eszméletlenség részében és meztelenül. *Prókayt* ugyanis ismeretlen mulatótársai teljesen kifosztották, sőt a rajtálévő ruhát és cipőt is elrabolták. A rendőrség megindította a nyomozást.

Megjelent az 1938. évi Borászati Zsebnaptár. Szerkesztette: *Baross* Endre dr. országgyűlési képviselő. Az 1938. évi *Borászati Zsebnaptár* további folytatja érdekes és iránymű statisztikai adatait, amelyek érdekesen mutatják be ugy az országot, mint a kül-öld bormerleket és borforgatásait. Ismerteti a Zsebnaptár a kormányzati és érdekképviseleteket, valamint a szakintézményeket és különböző testületeket. Az új *Borászati Zsebnaptár* gyakorlati szempontból nélkülözhetetlen. Közli ezenfelül a közhasznú táblákat is. A tábláknál jóval magasabb zsebnaptár ára mindössze 2.50 pengő és megrendelhető lapunk kindórhelyénél is, a pénz és 20 fillér portóköltség előzetes befizetése mellett.

Egy tüsszentes betörő a 350 pengős kirakatablakot

Talán nem is kellene külön megemlítenünk, hogy ez a legfurcsább rekord Amerikában született meg, még pedig egészen különös körülmények között. A pennsylvaniai Pittsburghban egy ékszerész betöréses lopás kísérlete miatt feljelentette *Bert Saunders*. A betörést nem is tagadhatta *Saunders*, hiszen egy egész utca szem- és fültanuja volt annak, amikor az ékszerész hatalmas kirakati ablaka nagy esőorompúléssel bezuodott. Csakhogy — állította — bizonyította *Saunders* — nem azért, mert a felhatalmazott drágaságokhoz akart így hozzáférni, hanem azért, mert ellenállhatatlan erővel elfogta a tüsszentes inger. *Saunders* tüsszenteset is egyet, de akkorai, hogy a kirakati betörő. A csőorrpúlése előrohán ékszerész persze más célokat sejtett a kirakati betörés mögött és ezért jelentette fel a „tüsszentes” „illegalkorder”-ét, akit a törvényszék fel is mentett.

Harmadik versenyünk:

toborzó jóbarátaink gárdájába

Szűcs János csokoládépusztai (Banyamegye) előfizetőnk arra kért bennünket, hogy alább következő felhívását tegyük közzé lapunkban. A felhívás így hangzik:

„Kedves előfizető-társaim!

A téli esték barátságos beszélgetései alatt gondoljunk a Vasárnap-ra is, amely annyi jót esz értünk. Jusson eszünkbe, hogy valamilyen módon viszonyozunk is kellene ezt a sok jót. De hogyan? Ugy, hogy szerzünk magunk mellé legalább egy új előfizetőt. Ismertessük meg jóbarátainkkal a Vasárnap-ot és mondjuk el nekik, hogy ez az a lap, amelyet a családban — a nagypától az unokáig — mindenki szeret, mert egyformán megtalálja benne a maga olvasnivalóját. Tartsuk tehát kötelességünknek, hogy új előfizetőt toborozunk a lap táborába.

Ha ezt tesszük, úgy tulajdonképpen a magunk érdekeit szolgáljuk, mert több előfizető esetén a lap még többet nyújthat nekünk. Mivel biztos vagyok benne, hogy kéresemet meghallgatjátok, Isten áldását kerem kitarító munkátokra.“

szakkönyv és egy díszkötésű magyar regény megszerzésére jogosít; négy pont tulajdonosának egy negyedévig díjmentesen küldjük a „Vasárnap“-ot; végül annak, aki öt pont-t szerez, egy művészi kivitelű bronzérmét küldünk, izléses, piros bársonnyal bélelt és nemzeti színű szalaggal bevont tokban. Az érmen egy babérágat tartó kéz foglal helye, alatta a következő felirással: „A gárda hű tagjának. A „Vasárnap“ szerkesztője“.

Előfizetőgyűjtőink akkor válnak gárdatagokká, amikor az új előfizető előfizetési díja beérkezett pénztárukhoz. Amíg ez nem történt meg, addig a verseny résztvevői nem tarthatnak igényt sem a kedvezményekre, sem a nevík közlésére. Legfontosabb feladat tehát az, hogy a versenyző ellenőrizze az előfizetési díjak beküldését. A versenyző közzéje velünk azt is, hogy hány pontszámot kíván elérni? Ha ugyanis va-

laki egy bizonyos pontszámnak megfelelő kedvezményt igénybevet, ez a pontszám egy magasabb helyezés elnyeréséhez természetesen már nem vehető tekintetbe és előről kell kezdeni a munkát.

A versenyző akkor jár el leghelyesebben, ha az előfizetési díj beküldésére szolgáló befizetési lapon (ha nincs kéznél, a postahivatalban is kapható; csekkzámlánk száma pedig lapunk első oldalán megtalálható) közli az új előfizető vagy előfizetőket nevét és címét, a maga nevét és azt a pontszámot, amit elért, vagy elérni kíván.

Végül olvasóink figyelmét felhívjuk arra, hogy ezzel a versennyel kapcsolatban még további meglepetéseket tartogatunk a gárdatagok számára.

A toborzó elhangzott: szeretettel várjuk tehát a minél számosabb jelentkezést a „Vasárnap“ jóbarátainak gárdájába!

CSAK EGY GONDOLAT

„Jó tett helyébe jót váj!” — tanítja a közmondás. Ez igaz. Csak ne attól a személytől várd a jót, amelyikkel Te cselekedted. Akivel Te cselekedted, az másnak tesz jót, az megint tovább adja, a harmadik a negyediknek és így tovább. Az élet pillanatai sebes szárnyon repülnek. A jöttét hatása, mint jöttét: bizonyosan visszaérkezik hozzád.

A mi költőink

Este

Az élet kavargó utcaporába Belefuror az arcom, este van. Az élet zibongó utcasorában Felém sietnek számtalan sokan.

Az est beszédes, tarka tömegében Nincs ismerősöm... Mind-mind idegen.

S a tűnő arcoltat hiába nézem, Csak elkerülnek szóltan, hidegen.

Az est beszédes, tarka tömegében A boldogság is ott megy, ott vonul... Nem ismerem fel, ő sem ismer engem És elkerüljük egymást — szóltanul.

SZABÓ JENŐ (Vaspör).

Ének a mélységből

Te reszkető kéz titkolt vonása Ird le, hogy mincsenek csillagok, Hogy a sötét éj könnyes fátyolán A reményesség fénye nem ragyog.

Te néma szív sok nehéz fohászra, Ajkamról szálló annyi bús panaszra, Szállj, repülj a végtelen magasba, Ki meghallgat: egyedül Isten az.

Te szörnyű, könyörtelen keresztut, Te könyvfüzérés, bukdosó élet, Taposs el, öl meg, én megnyugszom, Ha így kedves hitem Istenének.

De én tudom, hogy Isten: irgalom, Hogy néki a mennyország a terve, Hogy egyszer véle boldog leszek én, Ha itten meg is vagyok verve.

AVAS JÓZSEF (Szalafő).

Virágszárlól virágszálra...

Virágszárlól virágszálra száll a réten a lepke, Kislánytól kislányhoz jártam én is az este. Egyik lánytól a másikhoz szaladgáltam, futottam, Hej de csókot, páros csókot, egyik helyen se kaptam.

Virágszárlól virágszálra száll a réten a lepke, Az alvóknak lakik egy szép, barnapiros menyecske. Odajárok minden este forró csókért, vigaszért, Nem is adnám azt az asszonyt! harminchárom kislányért.

BARTHA KÁLMÁN (Budapest)

Találja ki!

SZÁMREJTVÉNY

- 7, 8, 14, 8, 10, 16, 12 = szakadozott
- 13, 9, 85, 6, 12 = átok ellentéte
- 11, 2, 3, 4 = csavar, idegenszóval
- 11, 17, 3, 5 = Jókai, Gárdonyi, Mikszáth
- 1—17 = a magyar szövetkezeti mozgalom atyja

Málás köszönettel adunk helyet a fenti soroknak, mert egyrészt kötelességérzettel végzett munkánk elismerése csendül ki belőlük, másrészt — megelőzve bennünket — elmondta, amit mi is elmondani szándékoztunk. Amidőn tehát Szűcs János felhívását czennek egy új verseny keretében illesztjük, magunk is nyomatékosan arra kérjük olvasóinkat: álljanak mellénk és

legalább egy új előfizetőt léptessenek soraink közé!

Azokból a lelkes híveinkből, akik teljesítik kérésünket, újra megalakítjuk a „Vasárnap“ jóbarátainak gárdáját. A gárdatagok névsorát és helyezésüket hétről-hétre közzétesszük. Mit jelent a helyezés? Az elért eredménynek, illetőleg pontszámunk megfelelő helyet. Minden egy pengős (negyedéves) új előfizető egy pontszámot jelent. Ha tehát valaki, mondjuk, két negyedéves és egy fél-éves előfizetőt gyűjt, négy pontot szerez; de ugyanannyi illeti meg akkor is, ha egy egész éves új előfizetőt küld és így tovább.

A gárdatagok iránt érzett hálánknak látható jelét is kívánjuk adni. Ezért mindazoknak, akik egy pontot szereznek (egy darab negyedéves új előfizetés), egy darab mezőgazdasági szakkönyvet küldünk díjmentesen; két pont (két negyedéves, vagy egy fél-éves új előfizetés) után egy díszkötésű magyar regényt kap jutalmul a gárdatag; három pont egy mezőgazdasági

A levelezőlapra irt megfejtéseket a Vasárnap szerkesztőségének címére (Budapest, V., Báthory-u. 24.) kell beküldeni tíz napon belül. Elkésve érkező válaszokat nem veszünk figyelembe. Jutalom:

öt darab ötpengős!

Kiosztjuk öt olyan olvasónk között, aki a rejtvényt helyesen fejté meg; előfizetőtáborunk tagja és előfizetési díjhátraléka nincs.

A Találja ki! helyes megfejtését és eredményét a 8-ik számban tesszük közzé!

A 2-ik számban közölt ellentétrejtvény helyes megfejtése:

- Érdes — S íma
- Nyit — Z ár
- Háttra — E löre
- Vidám — B ús
- Külső — B elso
- Baloldal — J obboldal
- Fiatál — Ó rag
- Szomorúság — V igság
- Tavasz — Ó sz
- Nyár — T ét

A kezdőbetűket összeolvasva, a

„Szebb jövőt“

köszöntést kapjuk.

A rejtvény helyes megfejtését 115 olvasónk küldötte be; 2 megfejtés hibás volt.

Öt pengő jutalmat nyert:

1. Özv. Anders Józsefné, Ózdfalu, Bogárdmindszent;
2. Fehér József, Kaba;

Egy kis mosoly

Kohn és Grün halálos ellenségek; de egy napon mégis karonfogva mennek az utcán. Másnap Kohn megkérdezi egyik barátja:

— Hogy lehet az, hogy a legnagyobb ellenségeddel, a Grünnel, karonfogva jársz? Hisz az a legszivesebben leszurna.

Kohn vállat von: — Nekem mondd? De amíg karonfogva megyek vele, nem tud leszurni.

Az ezredes megjelenik reggel a szánadnál, maga köré gyűjti az embereket és így szól:

— Ha valakinek panasa van, most elmondhatja.

— Nekem van, — ezon egy honvéd — tessék ezt megkóstolni.

Az ezredes lenyel egy kanálnyit az eleje nyújtott csajkából, aztán azt mondja:

— Ez a legjobb leves, amit valaha életemben ettem.

— Na lássa, ezredes ur, — mondja a honvéd — és a mi szakdosunk azt mondja, hogy ez kivá.



AKI MÁSNAK VERMET ÁS...

Bessenyei István rajza



Kérdés: 1. Eddig kaptam hadikölcsön-ségelyt, azonban az 1937. évben nem kaptam, holott viszonyomban változás nem történt, hova forduljak? 2. Egy darab földem a határok mellett van, amelyre több gazdaság szőlőt rúg, most egy gazda ezt a régi nyeres határról széjjelvártja és a magja fölére hánnya. Ezt én szerelmese dolognak találok, hova forduljak? (K. J., Meánna). — Felelet: 1. Az előlírásról utján forduljon kérvény-nyel a helyigminiszterhez. 2. A határ-sértés miatt forduljon a földszolgabírói hivatalhoz, vagy — amennyiben annak ha-táskörét meghaladná — forduljon a já-rásbíróhoz vagy perrel.

Kérdés: 71 éves öreg édesanyúmmal van egy szoba-konyha háza 154 négy-szögű telken és 779 négyzetláb szőlő-földje. A hátrétekes adó 355.62 Ft-t tesz ki. Mit tegyek, hogy ezt az adóhátralé-keglenedjék? (K. I., Apca). — Felelet: Forduljon kérvényrel az adóhivatalhoz és kérje egyben annak hivatalos megá-lapítását, hogy milyen címen van meg-terhelve édesanyja 355.62 pengővel, mert valószínűleg nem látjuk, hogy a kérdés-ben jelzett ingatlan után ilyen nagy adó-hátralék merülhet fel.

Kérdés: Uradalomban szolgáltam, ahol baleset ért. Az uradalom elbocsátott és sem a körhídi kötséget, sem a rokkantsá-gal járó járólat megteremtését nem akarja és a Gazdasági Munkásbiztosítói Pénztárat sem voltam bejelentve. Hova forduljak? (K. G., Sőtök). — Felelet: Forduljon a Gazdasági Munkásbiztosítói Pénztárhoz, Budapest, V., Akadémia-utca 52.

Kérdés: Már 1936 március 19-én tíz évi biztosítást kötöttem házamra, gazdasági felszereléseimre, anyagaimra. Most új háza költöztem, természetesen gazdasági szerzőimmet és anyagaimat is oda viszem át. A régi biztosításból csúszd a ház biztosítását akarom fenntartani. Lehetőség-e ez? (P. A., Csapod). Felelet: A régi biztosítás a gazdasági felszerésekre akkor is érvényben ma-rad, ha máshova költözik, de tartozik ez a körülményt a biztosítónál bejelenteni és ha például szüpfedeles házból eszerűfedelese házába költözik, úgy a biz-tosítási feltételek az Ön javára változ-nak, míg ellenkező esetben, hogyha egy korábbi fizetés helyre költözik, úgy a biztosítónak áll jogában a biztosítás fel-tételét az Ön terhére megváltoztatni. Fontos azonban az, hogy a költözködést a biztosítónál idejekorán bejelentse, mert ellenkező esetben, ha az új lakóhelyen esetleg tüzeset támad, a biztosító nem szavatol.

Kérdés: Örökíttem 900 négyzetláb akácórt. Nyertesem erre közösi és állami adómentességet és hány évig? (B. G., Békés). — Felelet: Kérdésére csak akkor tudunk válaszolni, hogyha közli, hogy milyen egyéb ingatlanvagyonnal rendelkezik.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

N. S., Hercegszabar. A most kitűdött egy pengővel előfizetést csak 1937 de-cember 31-ig rendezte. Azért nem kapta meg karácsonyra, csak most a napirt. — A. I., Cigánd. A beklüdt két pengő-vel 1937 december 31-ig rendezte előfí-zeztését. — H. I., Hódmezővásárhely. Ön 1928 január 15-ike óta előfizető lapunknak. Azt nem tudjuk megállapítani, hogy édes-átja mikortól meddig volt előfizető, mert a megszűnt előfizetőket nem tartjuk nyilván. — N. A., Bősárkány. A rejt-venymegjelölést jutalomban csak előfí-zezőink részesülhetnek. — K. A. T., Le-velét továbbítottuk illetékes helyre: bi-zonyosra vesszük, hogy a reklámait márká-küldemények hamarosan megér-keznek. Mindenesetén újból értesíteni fogjuk a levél érdemleges elintézése után. — V. J., Apc; M. J., Domaházy; M. J., Máriajafalu. Kérésüket továbbítottuk. — N. K., Rádpuzta. Előfizetés január 31-én jár le. — F. G., Mezőkövesd. A kiűdött címre a lapot megindítottuk. A Vasárnap terjesztése érdekében kifejtett fáradozását köszönjük. Üdvözlet.

Nem gazdárfeős a sertés-és baromfi-nyesztés a törvényesen védett Rákócseyei baktériumbiól. Adóval. Kapható és megrendelhető csak IFJ. AULICZKY OTTÓ Budapest, VII., Dohány-uca 84, II. sz. 2. Árak: Demionál az Budapest 3 4 6 8 10 15 20 370 480 710 910 1080 16- 2120 Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!



GABONATÖZSZE

Készárú. Buzsa tiszavideki és felsőt- szavideki 77 kg-os 20.75—21.05, 78 kg-os 21.05—21.35, 79 kg-os 21.30—21.55, 80 kg-os 21.45—21.65, duna-tiszaközi 77 kg-os 20.70—20.95, 78 kg-os 21—21.25, 79 kg-os 21.25—21.45, 80 kg-os 21.35—21.55, fejmérvegy 77 kg-os 20.75—21, 78 kg-os 21.05—21.30, 79 kg-os 21.30—21.50, 80 kg-os 21.40—21.60, többi dunánt- uli 77 kg-os 20.70—20.95, 78 kg-os 21—21.25, 79 kg-os 21.25—21.45, 80 kg-os 21.35—21.55, rozs pestvidéki 19.05—19.20, más származású 19.10—19.30, sörárpa kiváló 20.75—22, sörárpa elsőrendű 19.25—20.25, sörárpa 18—19, takarmányárpa elsőrendű 16.25—16.60, középminőségű 15.25—15.50, szab elsőrendű 16.40—16.60, középminőségű 16.30—16.40, tengeri ti- zántulali áll. 12.70—12.80, egyéb áll. 12.40—12.50, finom búzakorpa 12.75—12.90, 8-as búzaliszt 14.70—15.20 pengő 100 kg-ként.

Határidőpénz. Rozs márciusra 19.42—19.44, májusra 14.50—19.52, tengeri má- júsa 13.25 pengő.

Maginc. (A Jauthner Odén magter- melő és magkereskedelmi rt. heti jelen- tése.) Az enyhe időjárás érezte hatá- sát a belföldi forgalomban, mert a gaz- dák részéről már erős érdeklődés mutat- közik korai vetési magvak után. A Budapesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos jegyzési nyersárúirt, 100 kg-ként, az Budapest: Köles felér 16—18, vörös 13.50—14.50, egyéb 12—13, napraforgó fehér 20—21, tarka 21—21.30, az álom- más: tökmag nagyszemű 29—30.75, kis- szemű 26.25—26.75, olajgyártási célra dohos 24.75—25.25, mák 103—106, Borsó, Viktória 18.50—19, Express 18—19, ősz- 17—18, lenecse nagyszemű 40—45, közép- szemű 36—40, kisműm 30—34; bab: dunántul szokványbáb 21.50—22.25, fel- sömagyarországi 20—20.70, gömbölyű fűribab 20—21, hosszukás 20—21, lu- beremag nyers arankás 185—220, lu- beremag gyers arankás 110—125, bibe- remag 62—64, muharzag 15.50—16.50, bikkány tavaszi 15—15.50, szeszösblik- köny 40—46, csillagfürt fehér lópa 12.75—13.50 pengő.

Takarmány. Rétiszéna. Ia 5—6, Ila 4.20—4.80, IIIa 2.60—4, muharzéna 5—6, buszernaszéna 7—7.80, alomszéna, Ia 4.60—5.50, Ila 3.80—4.50 pengő mun- ként.

Ábraktakarmány. Árpakorpa 14.80, borsóhéj 13.40, borsókökény 13.40, buza- korpa 12.80—13.20, buzatakarmányliszt 14.80—15.20, kókuszolajpogácsa 14.75—15, konkolydara 13.60, lenmagpogácsa 17—17.25, melisz 9.50—10, napraforgó- pogácsa 15.75—16, répaszélet 9.50—10, réppogácsa 13.75, rozskorpa 12.90 pengő mm-ként.

Vágómarha. Bika. magyar. IIIa 46—56, bíka, tarka, Ia 81—84, kivételesen 86, Ila 64—80, IIIa 58—82, ökör, magyar, Ia 88—90, Ila 64—80, IIIa 48, tehén, ma- gyar. Ia 92—77, tehén, tarka, Ia 70—88, kivételesen 92, Ila 55—78, IIIa 44—53, bivaly, magyar 44, vöréndék 52—85, kiscsontozni való 25—88 fillér kg-ként, élőszulban.

Borjú. Ia 104—106, Ila 95—102, IIIa 76—84 fillér kg-ként, élőszulban. Ló. Könnyeb kocsiló (hiutos és lük- kes stb.) 700—750, igaz kocsiló (nehéz nyugati fajta) 800—900, igaz kocsiló (könnyű nyugati fajta) 260—470, alá- rendelt 65—250, vágó 65—260 pengő darabonként.

Juh. Külföldnek megfelelő prima fia- talírt, darabonként, 50 kg súlyban 50—36, prima fiatal) bárány, páronként, legalább 80 kg súlyban 56—64 fillér, ete- des-ítatus után gazdaságban mázsával, 3 kg súlyvonnással.

Sertés. Szedettsertés elsőrendű 103—104, közeprendű 100—101, silány 90—97, angol tökesertés 102 fillér kg-ként. Nyersör. Marhabőr. 40 kg-nál nehe- zeb, magyar 95—105, tarka 110—115, 40 kilónál könnyeb, magyar 85—95, tarka 100—105 fillér. Borjúbőr. hosszalujab 175—180 fillér, rövidlujab borjúbőrből 10—15 fillérről többet fizetnek. Merinó- juhőr zódsulban, kg-ként 70—80 fillér. Mészáros-lóbor darabonként 16—17 pengő, kisebbekért 10—20 százalékkal kevesebbet fizetnek.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 28, le- főlőzött tej 8, aludt tej 96, tejszín 180—200, tejföl 100—120 fillér literenként. Centrifugált vaj 300—320, főzövaj 260—300, tehénúró sovány 40—70, juhtúró 180—200, kevert túró 140—160, trap- pista 200—260 fillér kg-ként. Zöldség. Sárgarépa 16—32, petrezse- lyem 26—44, kevert zöldség 24—34, zel-

er 18—34, kalarábé 16—26, karfiol 40—100, vöröshagyma makói 26—30, közön- séges 18—28, rothagyma 28—40, cékla 10—20, fejeskáposzta 40—48, kelkáposzta 16—24, vöröskáposzta 40—68, torna 60—160, burgonya: Gíllbaba 12—13, ősz- róza 9—11, nyári róza 10—13, Elia 6—10, kifli 16—20, tömör csiperkegomba 120—240, szárított 500—700, sütlőhéj 16—20, sóka 100—300, paraj tisztított 20—40, foketereket 14—24 fillér kg-ként.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani való 148—168, sózott 164—200, füstölt 190—240, hál 166—180, tepertő 160—240, sertésszír helybeli 164—184 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. Élő baromfi: Tyúk 250—450, csirke: rántani való 120—180, sülti való 150—300, káppan 350—500 fillér darabonként. — Leült baromfi: Tyúk 180—180, csirke: rántani való 150—260, sülti való 140—260, káppan hízott 160—240, ruca hízott 130—170, lud hízott 180—170, pulyka hízott 130—200, libamád, nagy 500—700, kicsi 300—500 fillér kg-ként. Tojafiók 10 darabig 12—14, főzőtojás 10—12, apró 10—12 fillér darabonként.

Vad és vadhus. Szarvascomb 240—290, gerinc 350—400, lapocka 100—140, főbbi része 30—50, őz, gerinc 400—500, comb 240—290, többi része 30—60, vad disznó, gerinc 180—200, comb 160—200, ribbi része 160—200 fillér kg-ként. Nyul bőrből 350—400, stíldó 250—320, fácán 200—280 fillér darabonként.

Gyümölcs. Alma (nemes) 70—90, körte (nemes) 70—180, aszaltalma 120—140, szilvaiz 120—140, gyümölcsiz 130—260, dió, keménybőrű 60—100, dióhéj 220—320, meggyoróhéj 260—320, héjazott mandula 480—640 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édesnemes 480—520, fűdéses 380—440, róza 320—390, mák, lék 130—160, porgettelt 130—190, köménymag 200—300, házi- szappan, szin 100—120, közönséges 61—96 fillér kg-ként.

A borpiac továbbra is lanyha. Kister- melők részéről nagy kínalat van a bor- ban, minőségüként 1—1.3 filléres Mal- lián-fokokként árban. Különleges mi- nőségű 60 borokért kis tételekben mag- sabb árat fizetnek.

Szész és szeszitalok. A szeszitalban az összes szeszféléseket változatlan áron jegyezték. A gyümölcsplinkapiacban a héten kiegyeltítő volt a forgalom és tar- tott áron köbítetek üzletet azonnali és ú- jánúrt szállítással. Törkölypálinka 2.65, seprópálinka 2.75—2.80, szilvítörny 3.30—3.40, operálpálka 3.75, barackpálinka 6, borpálka 3.45—3.50 pengőiz terjedő áron kelt el. Az árak 10.000 literfok- ként, III. táblázat szerint, + 3% tor- zásmi adó értendők.

Idegen pénzek vételi és eladási ára 1938 január hó 25-én. Száz pengőit többbe kerül száz darab; Angol font 1080 1700; dollár 336—340; kanadai dollár 332—337; hollandi forint 187.50—189.50 pengő. — Száz pengőit kevesebbe ke- rül 100 darab; Csehkorona 11—11.70; lengyel zloty 60—61.40; szerb dinár 7.20—7.75; francia frank 10.80—11.30; román leu 2.85—3; bolzár-leva 3.60—4; olasz lira 16.90—17.90; osztrák schilling 80—80.70; svájci frank 77.70—78.60 pengő. Ezekhez az árhozhoz még a Ma- gyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, I. 30. Nincs vásár. — Hétfő, I. 31. Állat- és kirakóvásár: Dombóvár, Gyöngyös, Hajdúszék, Kálóz, Kapuvár, Mándok, Órkeny, Putnok, Tápó- bicske. — Kedd, II. 1. Állat- és kirakó- vásár: Besed, Iván, Nagykanizsa. Ló- marha- és sertésvásár: Cezled, Heves, Jánosháza, Miskolc. — Szerd, II. 2. Állat- és kirakóvásár: Balnazuiváros, Vásárosmeke (bizonytalan), Vésztő. Ló- marha- és sertésvásár: Kunhegyes. — Csütörtök, II. 3. Állat- és kirakóvásár: Kaposvár, Keszthely, Létkecs, Szenta- tafta, Tabajd. Ló- marha- és sertés- vásár: Csellómézők, Onód, Pácsa, Tiszafü- red. Sertésvásár: Kiskomárom. Ló- marha- és kirakóvásár: Zalaszentgrót. — Péntek, II. 4. Ló- marha- és sertés- vásár: Eger, Gyöngyös, Sertés- és kirakó- vásár: Bui. Sertésvásár: Aszóld. — Szombat, III. 5. Ló- marha- és sertés- vásár: Kisújszállás.

Arany-és ezüstpénzek ára

1938 január hó 25-én: Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 36 fillér; kétkoronás 72 fillér; ötkoronás 1 pengő 90 fillér; régi egytörten 96 fillér. 14 karátos tömörarany grammonként 3 pengő 20 fillér. Szinarany kilogrammja 5800 pengő. Szinezüst kilogrammja 90 pengő.



Budapest I.

VASÁRNAP, I. 30. 9.30: Hírek. 10: Róm. kath. istentiszte- let. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.30: Pontos adó, időjárás és vizállás. 12.30: Szimfónikus zené. 13.05: „Hósi sír- ok”. 14: Hanglemek. 15: „Időszerű gazdasági tanácsadó”. Székács Elemér m. kir. gazdasági főtanácsos előadása. 15.45: Szalonzene. 16.30: „Selmec, az ősi bányá- város”. 17: Cigányzene. 17.50: „A család- védelem”. 18.15: Szedő Miklós dr. dolo- kat énekel. 18.45: Csevegés. 19.15: Jazz- hármas. 20: „Szuhaj”. Vigjáték. Irtó: Szalay László. 21.55: Ökölvívó csapatbaj- noki döntőmérkőzés. 22.40: Katonazené. 23.30: Zongora. — Hétfő, I. 31. 12.05: Énekegyüttes. 13.30: Postás- zenekar. 16.15: Diákféltóra. 17: „És ha mégsem mozdina a Föld”. 17.30: Hang-lemek. 18: Munkástéltóra. 18.30: Cigány- zené. 19.25: Thury Zsuzsa elbeszélése. 20.10: Filharmoniai hangverseny. 22.10: Időjárás. Majd: Hanglemek. 23.05: Szalonzótés.

KEDD, II. 1. 12.05: Zongora-gordonka. 13.30: Ci- gányzene. 16.10: „Asszonyok tanácsadója”. 17: „Magyar leányok a közéleti fran- cia udvarban”. 17.20: „Egy óra tünczene”. 18.25: Nemzetközi sivereny a Mátrából. 19: Szalonzene. 19.50: Rádió a rádióról. 20: Ének. 20.45: Operaház előadása. „A bolgói hollandi” I. és III. felvonása. Szerzte Wagner Richard. 22.50: Cigány- zené. 23.30: Hanglemek. — Szerda, II. 2. 9.30: Hírek. 9.45: Róm. kath. istentiszte- let. 11.15: Görög katolikus istentiszte- let. 12.30: Operaház zenekar. 14: Hang-lemek. 15: Mésék. 15.25: Fuvószzenekar. 16.10: „Vadászkalend Afrika”. 16.50: Nemzetközi sivereny a Mátrából. 17.25: Szalonzene. 18.15: „Szent László király”. 18.45: „Tízantúli népdalok”. Énekel Bodán Margit és Kubányi György. 19.45: „Minden jey elkel”. Hangjáték. 21.50: Hangversenyzenekar. 23.10: Jazz. — Csütörtök, II. 3. 12.05: Hegedű. 12.45: Énekar. 13.30: Szalonzene. 16.15: „Takarékos konyha”. 17: „A tejgazdasági tanfolyam V. elő- adása. (A tej értékesítése belföldön és külföldön). Sztráczik Andor miniszteri osztálytanácsos előadása. 17.30: Jazz. 18.15: Irodalmi előadás. 18.45: Szimfó- nikus zenekar. 20: Versek. 20.20: Hang-lemek. 21.30: Cigányzene. 22: Időjárás. 22.05: Operaház zenekar. 23.30: Hang-lemek. — Péntek, II. 4. 12.05: Katonazené. 13.30: Cigányzene. 16.15: Diákféltóra. 17: Gordonka, zongora- kísérettel. 17.30: „Motoroképpárral Dél- amerikaiában”. 18.10: Hanglemek. 18.50: „A jó öreg komédiás”. Csevegés. 19.30: Operaház előadása. „A vajda torony”. Jendőri szerzte Dohnányi Ernő. 22.45: Időjárás. Majd: Jazz. — Szombat, II. 5. 12.05: Balalajka. 13.30: Hanglemek. 16.15: Mésék. 17: Cigányzene. 17.50: „Lá- togatás a dunántúli olajmezőkön”. Köz- vetítés a zalamegyei László-Szentatorján határról. 18.25: Tamás Iona az Opera- ház tagja énekel. 18.55: Felolvasás. 19.25: Képzőművészeti műsor. 19.55: „A huszonöt- dik”. Hangjáték. Irtó Ráthonyi János. 21.30: Cigányzene. 22: Időjárás. 22.05: Közvetítés a Vízsi bátról. 22.30: Jazz. 23.05: Cigányzene. 23.35: Szalonzene. — Budapest II.

Vasárnap, I. 30. 11.20: Hanglemek. 15: Szalonzene. 17.50: Hanglemek. 18.15: Előadás a szamarakbőrgősről. 18.45: Hanglemek. 19.15: Előadás. 20.30: Jazz. — Hétfő, I. 31. 18: Hanglemek. 18.35: Német nyelvelek. 19.25: Hanglemek. 20.10: Csevegés. 21: Jazz. — Kedd, II. 1. 18: Mezőgazdasági féltóra. 18.30: Szalon- zené. 18.55: Francia nyelvelek. 19.30: A bolgói hollandi I. felvonása az Opera- ból. 20.50: Zenekar. — Szerda, II. 2. 11.15: Hanglemek. 17.15: Hangverseny. 19.15: Előadás. 20.05: Vónségyes. — Csütörtök, II. 3. 17: Előadás. 19: Angol nyelvelek. 19.30: Felolvasás. 20.35: Ci- gányzene. 21.10: Hanglemek. — Péntek, II. 4. 18.15: Gyorsírás. 18.50: Hang-lemek. 19.45: Hangverseny. 21.25: Szalon- zené. — Szombat, II. 5. 17: Misszió- szízetek. — 18.45: Mezőgazdasági féltóra. 19.25: Előadás. 20.10: Hanglemek.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.